

## NUESTROS COLABORADORES

### La solución del problema del hogar propio y de la casa barata

Fué ya para el hombre primitivo que pobló la Tierra en la edad de piedra, un problema de difícil solución, el de poseer un hogar donde cobijar a su hembra y a su prole, que construyó con toscos troncos en forma de cabaña, o en la caverna, que conquistó tras ruda lucha contra las fieras que la habitaban.

En los países modernos, el estudio de los problemas de la vivienda, revela también una asombrosa unidad.

El Presidente de los Estados Unidos Mr. Harding, en su discurso inaugural, al tomar posesión de la Presidencia de la República democrática, dijo con voz vibrante de patriotismo: «Queremos una América formada de hogares radiantes de esperanza y de felicidad.»

Su voz apostófica halló eco en las naciones de Europa.

Aun antes de que la guerra europea perturbara todos los valores sociales, se debía sentir en todas las urbes europeas, la escasez de viviendas para las clases media y trabajadora y el estudio del problema de la vivienda revelaba una asombrosa unidad en todos los países.

En todas las metrópolis, se presentaban las mismas dificultades.

Para afrontar esta situación, todos los gobiernos han dictado diferentes Leyes a fin de estimular la construcción de las casas necesarias y el problema para la construcción de estas casas, ha quedado planteado en todo el mundo y de un modo especial en nuestra España.

Esta falta de viviendas produjo el hacinamiento en los edificios existentes disponibles, de grandes masas de población, que desarrollaban su vida en condiciones imposibles de higiene y de moralidad, o en barracas y tiendas de peores condiciones, que las que usan los gitanos y beduinos trashumantes del desierto.

Los Gobiernos de todas las naciones ante la visión de males tantos, se preocuparon para hallar solución al difícil problema de proporcionar un hogar adecuado para las clases media y trabajadora y la solución la buscaron, siguiendo diferentes caminos, según las tendencias y los principios que informaban su programa de gobierno.

Hay que aceptar el principio, de que un gobierno no debe nunca asumir la responsabilidad de construir casas, ni explotar por su cuenta negocios de minas, ni querer dirigir las operaciones del Banco de la Nación. El objeto o fin de las leyes que dicta un Gobierno, ha de ser la paz, el orden y el bienestar de un pueblo, que está bajo su tutela, y que su deber es solo hacer cumplir las leyes que tienden a fomentar el bienestar general, dando toda clase de facilidades para estimular las iniciativas de las sociedades mercantiles, que se dedican a resolver tan difíciles problemas.

Estos problemas consisten principalmente en la escasez de casas y edificaciones debido a la falta de nuevas construcciones; también a la falta de suficiencia que se nota en las grandes urbes, para que pueda desenvolverse en ellas sin dificultades el movimiento que exige la vida moderna y también al desarrollo monstruoso y deforme y sin plan premeditado de los nuevos barrios que se añaden a las grandes urbes y que solo sirven para facilitar el negocio de usura de los caseros sin conciencia.

Solo las cooperativas de ahorro y crédito mutuo y de construcción, pueden realizar el milagro de sus iniciativas, para normalizar el equilibrio del precio de la oferta y de la demanda de alquileres y de convertir al empleado y al obrero, por medio del ahorro y de la cooperación, en capitalista y propietario, y por medio de proyectos que debidamente desarrollados puedan convertir una ciudad antigua, triste y mal oliente, en una nueva ciudad alegre e higiénica, cuyos habitantes sanos y felices laboren con fé, esperanza y caridad, por el engrandecimiento material, moral e intelectual de la raza.

## II

Para resolver el problema del hogar y la casa barata, hay que analizar las causas que han motivado la crisis de la falta de viviendas y las diversas soluciones que para su resolución se han presentado en diferentes Congresos y Conferencias Nacionales e Internacionales, que se han celebrado desde el año 1922 hasta la fecha y definir lo que es una casa barata.

Los factores principales que intervienen en la resolución del problema son los siguientes:

- El trazado de planos.
- Los constructores.
- El capital necesario.
- El precio de los materiales.
- El precio de la mano de obra.
- La ciudad futura.
- ¿Que son las Casas Baratas?
- El trazado de planos. — Con la propor-

ción de las líneas y la aportación del elemento artístico en la belleza de las fachadas y la unificación de las partes de la construcción y el construir las casas en series, se pueden obtener economías reales.

Hay que abolir en el trazado de planos las pérdidas de superficies aprovechables para usos de utilidad. Hay que estudiar también el aprovechamiento de los espacios debajo de techado y su perfecto aislamiento del frío y del calor y evitar la producción de futuras goteras y reparaciones.

En la distribución de las habitaciones y servicios de la casa, hay que estudiar atentamente las necesidades de la familia que haya de habitarlas y dotarlas de cuantas comodidades higiénicas de baños, calefacción, agua corriente y otras que sean necesarias.

Los constructores. — Durante la gran guerra, una empresa privada construyó mil seiscientas casas en Hog-Island, que costaron unas veinte mil pesetas cada una. Constaban de seis habitaciones y cuarto de baños.

En la Ciudad de Cambem, el Gobierno de los EE. UU. construyó por su cuenta seiscientas casas parecidas a las descritas anteriormente por una empresa particular, pero no con tan buenos materiales, que resultaron a cincuenta mil pesetas cada una.

Si un grupo de obreros en cooperación se reuniera para construir casas para sí mismos y estuvieran bien administrados, obtendrían grandes ventajas, y en el extranjero, en Philadelphia, las sociedades cooperativas de crédito mutuo para la construcción de casas baratas, han hecho obras de gran trascendencia, pues han solucionado el problema de construir casas pequeñas, humildes hogares, alegres e higiénicos a unos precios, que no hubieran podido obtenerse por contratistas ni por el Gobierno, y se han formado núcleos de Sociedades Constructoras, que se dedican a la especialidad de construir casas baratas por series y que haciendo las cosas al contrario de como las hacen los contratistas industriales, construyen casas en terrenos urbanizados de antemano en los suburbios de poblaciones, haciendo llegar a los humildes hogares, las ventajas de disfrutar de aire puro, de los rayos del sol y de todas las comodidades de agua corriente, electricidad y otras, de las ciudades modernas.

Es notable lo que acontece cuando no se enfocan los problemas económicos desde el punto de vista práctico y lógico

de las cosas vulgares. La producción de casas baratas, es un asunto tan corriente, como producir patatas o fabricar cualquier artículo que tenga demanda en un mercado.

Si los precios de los alquileres suben, es porque hay gran demanda de ellos, si los precios de los alquileres bajan, es porque hay muchos balcones con papeles.

El capital necesario. — Los Bancos y las cajas de ahorros no pueden dedicar sino en parte sus capitales, a la construcción de casas para vender a plazos, pues no son instituciones de esta clase de crédito. Su verdadero objeto es custodiar, dando grandes seguridades, el dinero de sus imponentes y devolvérselo cuando lo pidan; no pudiendo por este motivo emplear sus fondos en hipotecas y valores inmuebles, sino en valores que puedan colocarse fácilmente en un momento dado, en el mercado.

Las operaciones de las asociaciones cooperativas de crédito mutuo para la construcción de casas baratas, son de dos clases; facilitan la capitalización del pequeño ahorro en plazos periódicos y estimulan los sentimientos de poder poseer la propiedad de un hogar, prestando el dinero para acabarla. Estos préstamos se amortizan en pequeños plazos escalonados mensualmente, durante quince a veinte años. Estas sociedades son las únicas que pueden resolver el problema de casas baratas en buenas condiciones, pues operan con gastos menores que las bancarias y particulares, reparten sus ganancias equitativamente entre sus cooperadores imponentes, que son al mismo tiempo sus accionistas, y solamente una parte de sus ingresos se aplica a las cancelaciones, evitando así una posible quiebra y todos sus fondos disponibles para inversiones se convierten en compra venta de terrenos y compra venta de fincas rústicas y urbanas garantizadas con hipotecas.

La primera sociedad cooperativa de crédito mutuo para la construcción, se fundó en Philadelphia con objeto de construir casas baratas. El año 1924, más de diez mil asociaciones cooperativas de ahorro y crédito mutuo dedicadas a la construcción de casas baratas, construyeron casas baratas y trabajaban con un activo de tres mil millones de dólares.

La ciudad de Philadelphia es conocida en los Estados Unidos por la ciudad de los «propietarios de hogares» porque más de doscientas cincuenta mil casas son propiedad de sus moradores.

El Gobierno de Holanda ha invertido, más de dos mil doscientos millones de pesetas, en facilitar al pueblo viviendas sanas y económicas. Las primeras leyes que se promulgaron en Holanda regulando la construcción de casas baratas, datan del año 1901.

ERNESTO J. DETHOREY PRAT  
(Se concluyó)

## NUESTROS COLABORADORES

### La vida sin importancia

#### Los tráfugas

Don Paulino María José es uno de los hombres cuyo trato más ha sido de mi agrado.

Era yo muy joven cuando comencé a asistir a sus tertulias. La primera vez que vi a Don Paulino fué un día del mes de Enero en que el termómetro marcaba seis grados. Al presentármelo un amigo de ambos, estaba Don Paulino sentado en un sillón de pequeño respaldo, metidos los pies en un cajón forrado de terciopelo — medio empleado para calentárselos — y, bien abrochado, tocaba su cabeza un gorro, que se me antojó un resto de sombrero de paja, pintado de negro y cubierto por los lados con algún retazo de paño marrón bordado en obscuro. Llevaba barbita y bigote y era pequeño y rechoncho. Contaría sus cincuenta y siete años, poco más o menos.

Me hizo una impresión agradable; la de hombre reflexivo, bueno y pacífico; pero, no sé por qué — quizás por el gorro, el bigote o el cajón — me pareció un ejemplar histórico, y musité:

— Ese hombre es legítima y se pasa la vida suspirando por Don Carlos.

Afirmó mi opinión el hecho de que al cabo de pocos días de esa primera entrevista expresase determinada alusión en favor de cierto libro de Don Marcelino Menéndez y Pelayo, y de un académico mallorquín, el P. Mir. Sin embargo, yo me equivoqué. Don Paulino no tenía nada de absolutista. Me hizo sospechar esto una frase humorística dedicada a la memoria de su difunto suegro que era guerrillero. La alusión a D. Marcelino fué aclarada de modo que quiso poner de relieve el dogmatismo de la juventud del gran montañés, en contraste con la tolerancia de sus últimos años respecto a puntos característicos de su ideario. En cuanto al P. Mir, le habla oído a él en conversación familiar, con menos ampulosidad y más anecdótico, lo que sustenta respecto a sus excompañeros, en sus más fa-

mosos libros. Ante mí, además, le llamó donña Obdulia a Don Paulino, una vez, «liberalote». Doña Obdulia es la mujer de D. Paulino. Y la palabra «liberalote» es la que suele ser aplicada a los demócratas por sus mujeres, siempre que éstas sospechan que aquellos apenas lo son.

No obstante, yo llegué a ver que Don Paulino era demócrata de verdad. Había estallado la guerra europea y la guerra europea iba exigiendo un concepto claro de la libertad y ponía a prueba a los liberales: Don Paulino quizás resultaba de un liberalismo algo ingenuo. Pero era muy superior en perspicacia a los progresistas del setenta y dos y de los cantonales. Fué comprensivo además, entre miles de concludadanos que no lo fueron cuando el noventa y ocho, y esa fecha, precisamente, marcó para él rumbo definitivo.

Una tarde, muy sonriente, con familiaridad inquirí:

— ¿Qué efecto le hice, la primera vez que me vió, en esta misma casa?

— Me pareció V. un partidario leal de los descendientes de Carlos María Isidro, dije yo sin titubear, al presentármelo la ocasión que esperaba.

Don Paulino rió a carcajadas rápidas y silbantes.

— ¿Y ahora? volvió a preguntar.

— Ahora, veo que es V. liberal con ribetes socialistas.

Entretanto, Don Paulino me confesó que mi equivocación no había sido sino relativa. No estaba más que en un error de fecha.

En efecto, supe que Don Paulino había sido carlista en su primera juventud. No era muy entusiasta de la causa. La mayor parte de personajes que dirigían la contienda, desde el campo de Don Carlos, no le eran simpáticos; pero las tradiciones de la familia le hicieron pertenecer al partido absolutista. Sin embargo, aquel hecho llegó a ser decisivo, es decir el de la antipatía de los jefes, que se acentuaba

en él por momentos. Si el carlismo triunfaba, seguramente se hubiese extinguido ese efecto sentimental. No avizorando la victoria, deseaba la terminación, y con ella, dejó de seguir a un personaje excesivamente mediocre.

Para renegar del carlismo, le bastó a Don Paulino este razonamiento: Las disensiones internas en el campo carlista superan todos los escándalos. ¿Qué va a ser ese régimen que descansa sobre el poder personal, en las mismas personas, y esas personas, además de medianías, posponen su ideario a las miserables pasiones que vegetan en cada hombre?

Don Paulino fué, luego, conservador. Era hombre de buen gusto y no quiso que su conservadorismo fuese un ingerto bajo el cual se escondiese una afluencia lejana de legitimismo. Se apasionó, por otra parte, de Cánovas, porque fué el hombre que construyó un partido con un derrotero, una filosofía y una ruta histórica. Pero el desastre colonial resquebrajó esa filosofía y esa ruta histórica.

Don Paulino comenzó a llamarse, en-

tonces, demócrata. No creía evolucionar, sino que consideraba que era la fatalidad de la misma vida pública lo que sufría continua metamorfosis. Se hizo demócrata porque creyó necesario crear una ruta nueva. Desconfiando del Pacto del Prado, se interesó con curiosidad sobre todo, por la generación de jóvenes surgidos en el noventa y ocho. Pero aquellos jóvenes se han desparramado. Don Paulino ha llegado casi a no conocerlos. Don Paulino, se ha quedado, al fin, solo.

Todo hombre que cambia se hace tolerante. Sentimentalmente, don Paulino lo perdona todo. Comienza a perdonarse a sí mismo el haber dejado a don Carlos, sonriendo como un burgués. Racionalmente, continúa siendo burgués, pero burgués que piensa, y entonces, más demócrata, se muestra implacable.

— Esos «evolucionistas» son una peste. Al revés de mí, han inventado razones para aquello de lo cual no quedaba sino el ritmo familiar de una historia rota.

José ENSEÑAT

## NUESTROS COLABORADORES

### Don José Zorrilla

Las ediciones de «La Lectura» renombradas ya universalmente por su abundante serie de los clásicos castellanos, han agregado a su rico acervo un tomo consagrado a Zorrilla. No es ésta la primera vez que aparece en tan significativa Biblioteca de autores clásicos un autor del siglo XIX. La primera sorpresa (descontando Moratin) la dió la inclusión de los «Romances» del duque de Rivas (que ahora no juzgamos); sorpresa que subió de punto al ver agregados los ochocentistas Campoamor, Larra y Espronceda, lo cual motivó oportunamente comentarios diversos de notables críticos.

Desde luego, el ponderado juzgador don Eduardo Gómez Baquero votó, esta vez con absoluta decisión, contra el «clasicismo» del autor de las «Doloras»; determinación precedida de algunas breves consideraciones sobre el concepto de la palabra «clásico». También Azorín ha apostillado los volúmenes de «La Lectura» diferentes veces, si bien nunca manifestó su parecer — si no recuerdo mal — en cuanto a la aceptación de autores modernos en una colección de esa alcurnia. Bien es cierto que él, a su turno, incluyó en un libro titulado «Al margen de los clásicos» a los escritores José Somoza (1852) y Gustavo Bécquer. Por otra parte, repetidamente ha insistido sobre la contradicción de juicio entre los contemporáneos de un autor y las generaciones siguientes, las únicas que conceden inmortalidad, según la antigua sentencia y aun inmortalidad no libre de cierta revisión hecha sobre bases verdaderamente críticas, es decir, científicas, para depurarla si cabe.

Porque, en definitiva, ¿qué se entiende por la denominación de «autores clásicos»? Se entiende generalmente por tales aquellos escritores que dentro de una literatura nacional, transcurridos muchos años después de su muerte, han acabado por ser juzgados por los mejores de una determinada época. Dejamos ahora aparte el sentido de escuela con que ha sido doblada la mencionada voz. Por esa coincidencia, los partidarios de la modalidad clásica han pretendido detener para ella la acep-

ción prevaleciente en contraste con la llamada romántica, sin advertir que la clasificación solo responde a los elementos constitutivos de la obra, la cual será buena o mala según el uso de que éstos haya hecho el autor. Fácil sería demostrar que entre los clásicos castellanos, verbi gratia, no faltan los que experimentaron la ebullición del fervido impulso, sobre todo los incluidos en el lapso del setecientos. Solo en la fatiga y en la decadencia de autores y lectores refinados finca la hora de la renovada evolución.

Consecuentemente, no por romántico puede discutirse la incorporación de Zorrilla en una colección de clásicos, sino simplemente por haber alcanzado aun aquella estabilidad permanente de que gozan específicos escritores, aunque públicos distanciadados los juzguen con desigual criterio, aunque, en fin, una crítica superiormente analizadora les descubra falsas cualidades, las mismas, acaso, que les dieran relieve en épocas de menos penetración. Digan lo que quieran los Valbuena, mantendránse firmes en la cumbre de las centurias áureas los clásicos castellanos a pesar de sus dispartados descubiertos por los eruditos, gramáticos y lógicos. Ha sido el propio don Antonio, debelador de rípios y adalid del casticismo idiomático, quien ha escrito últimamente algo que pondrá carne de gallina en sus admiradores, los puristas. «Los románticos del siglo XIX fueron mucho más poetas que todos los del llamado «siglo de oro» cuya lirita, con bien raras excepciones, es impresentable. La rutina, solo la incipiente rutina, ha podido conservar en las antologías las odas de Herrera, que son fatigosos logogrifos, y las epístolas y sonetos de los Argensola, que son rípios como ensayos rapaces.

JUAN TORRENDELL

Buenos Aires, Enero, 1926.

(Se concluyó)

### EL DIA publica diariamente 8 páginas

#### Itinerario de los Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes establecido a partir del 18 de Enero de 1926.

De Palma a Manacor  
Salidas de Palma: a las 7<sup>55</sup> (1), 14<sup>20</sup> (2) y 18<sup>35</sup> (3).  
Llegadas a Manacor: a las 10<sup>06</sup>, 16<sup>23</sup> y 21<sup>3</sup>.

De Manacor a Palma  
Salidas de Manacor: a las 7<sup>13</sup> (4), 10<sup>9</sup> (5), 13<sup>43</sup> (6) y 17<sup>22</sup>.  
Llegadas a Palma: a las 9<sup>28</sup>, 12<sup>30</sup>, 18<sup>10</sup> y 20.

De Palma a Artá  
Salidas de Palma: a las 7<sup>55</sup> (1), 14<sup>20</sup> (2) y 18<sup>35</sup> (3).  
Llegadas a Artá: a las 11<sup>08</sup>, 17<sup>26</sup> y 22<sup>30</sup>.

De Artá a Palma  
Salidas de Artá: a las 6<sup>5</sup>, 8<sup>50</sup> (7), 14<sup>20</sup> (8) y 15<sup>55</sup> (9).  
Llegadas a Palma: a las 9<sup>28</sup>, 12<sup>30</sup>, 18<sup>10</sup> y 20.

De Palma a Inca  
Salidas de Palma: a las 7<sup>55</sup> (1), 8<sup>25</sup> (14), 13<sup>45</sup>, 14<sup>20</sup>, 14<sup>45</sup> (15) y 18<sup>35</sup> (3).  
Llegadas a Inca: a las 8<sup>21</sup>, 8<sup>57</sup>, 9<sup>38</sup>, 15, 15<sup>10</sup>, 15<sup>45</sup> y 20.

De Inca a Palma  
Salidas de Inca: a las 5<sup>5</sup>, 7<sup>48</sup>, 8<sup>30</sup> (5), 10<sup>30</sup> (10), 11<sup>30</sup>, 12<sup>49</sup>, 17 y 18<sup>43</sup>.

Llegadas a Palma: a las 7, 9<sup>2</sup>, 9<sup>28</sup>, 11<sup>30</sup>, 12<sup>30</sup>, 14<sup>3</sup>, 18<sup>10</sup> y 20.

De Palma a Santanyi  
Salidas de Palma: a las 7<sup>15</sup>, 14<sup>30</sup>, 17<sup>15</sup> (11) y 20<sup>10</sup> (12).  
Llegadas a Santanyi: a las 10<sup>05</sup>, 16<sup>47</sup>, 19<sup>50</sup> y 23<sup>30</sup>.

De Santanyi a Palma  
Salidas de Santanyi: a las 6, 11 (13) y 17<sup>5</sup>.  
Llegadas a Palma: a las 8<sup>15</sup>, 13<sup>35</sup> y 19<sup>53</sup>.

De Palma a La Puebla  
Salidas de Palma: a las 8<sup>25</sup> (14), 14<sup>45</sup> (15) y 18<sup>35</sup> (3).  
Llegadas a La Puebla: a las 10<sup>20</sup>, 16<sup>24</sup> y 20<sup>55</sup>.

De La Puebla a Palma  
Salidas de La Puebla: a las 7, 11<sup>50</sup> y 17<sup>35</sup>.  
Llegadas a Palma: a las 9<sup>2</sup>, 14<sup>3</sup> y 20.

De Palma a Felanitx  
Salidas de Palma: a las 7<sup>55</sup> (1), 14<sup>5</sup> (16) y 18<sup>35</sup> (17).  
Llegadas a Felanitx: a las 10<sup>33</sup>, 16<sup>16</sup> y 21<sup>45</sup>.

De Felanitx a Palma  
Salidas de Felanitx: a las 6<sup>45</sup>, 11<sup>15</sup> y 17<sup>10</sup>.  
Llegadas a Palma: a las 9<sup>2</sup>, 14<sup>3</sup> y 20.

#### Notas

- (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, ni Empalme.
- (2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

# INFORMACION LOCAL

EN EL MUSEO DIOCESANO

## Impresiones de Tierra Santa

Conferencia por don Juan Parera, Pbro.

Anoche, a las siete, dió la anunciada conferencia disertando sobre el tema «Impresiones de Tierra Santa» el Pbro. don Juan Parera.

La concurrencia era muy numerosa. Comienza diciendo el orador que el día 15 de Abril último salió con un compañero para Barcelona, en cuyo puerto embarcaron en el vapor «Lothus» para Palestina.

Hace un elogio del buque, en el que durante el viaje, oían misa diariamente, los peregrinos, que ascendían a 173.

Entre éstos figuraban personas de todas las clases sociales, incluso el Cardenal Primado, que ostentaba la representación del Rey de España.

Habla de Jerusalén diciendo que es una de las ciudades más famosas del mundo. Su fundador fué Salem y los descendientes de Jesús la denominaron Jerusalem.

La población es de unos cien mil habitantes. Se proyecta una vista general de dicha ciudad.

Dice que a la llegada, los peregrinos marcharon procesionalmente y recorrieron numerosas vías, en medio de la admiración de los mahometanos.

Se ocupa de la Basílica, famoso templo, donde el Cardenal Reig hizo un discurso. En ella se conserva el sepulcro de Jesús, que describe.

La Basílica, añade, es una rotonda reconstruida el siglo XIX, de estilo ruso. Habla luego de la Capilla donde apareció Jesús a la Madre Santísima.

Refiere la conquista de la ciudad de Jerusalem, en 1099, por Godofredo de Babilón, quien fué proclamado Rey de Jerusalem.

Los restos mortales de dicho héroe fueron enterrados en la Basílica.

Describe a continuación la Capilla de la Invencción de Santa Fé y la Iglesia de Santa Elena, muy notable por su arquitectura.

Relata el viaje que realizaron los peregrinos al Gólgota, montaña del Calvario, donde Jesús fué sacrificado por los judíos.

Dice que del Sepulcro al Calvario hay solamente una distancia de cuarenta metros.

En el Gólgota hay un santuario dividido en tres naves, donde hay altares, uno de los cuales pertenece a los católicos. En él dijo misa el orador.

Habla después del monte Sión, donde hay el Santo Cenáculo, en el que Dios instituyó la Eucaristía.

Por hallarse hoy dicho Monte en poder de los mahometanos no pudieron los peregrinos hacer en él ninguna manifestación religiosa.

Describió la Torre de David, residencia de Herodes.

En ella recibió éste a los tres Reyes Magos que fueron a anunciarle el nacimiento de Jesús.

Refiere la visita que hicieron a la mezquita de Omar, una de las principales obras del mundo. Para entrar en ella, los peregrinos tuvieron que descalzarse.

Describe por último el Monte María, donde predicó Jesús, y el valle de Jitsemán, donde derramó su sangre el Salvador.

La conferencia fué ilustrada con diez y seis proyecciones.

El orador fué muy aplaudido.

El canónigo don Antonio M.<sup>o</sup> Alcover anunció que la próxima conferencia la dará el P. Samuel de Algalda o el Pbro. don Andrés Pont, cura párroco de Lluchmayor, sobre uno de los temas que tienen anunciados.

AYER LLEGO

## El hidroavión «Dornier»

Ayer sobre la una veinticinco de la tarde la trepidación de un motor llamó la atención de los moradores de nuestra ciudad los cuales se vieron sorprendidos por el vuelo majestuoso de un hidroavión.

Dicho aparato salió a las once de la mañana de los Alcázares que la Escuela de Combate y Bombardeo aéreo tiene establecido en Cabo Palos, haciendo rumbo a Palma a donde llegó, amerizando a la una y treinta.

El hidro, que es tipo «Dornier», lleva a bordo un comandante, cuatro oficiales y dos mecánicos los cuales realizan viajes de expertencia.

Los distinguidos tripulantes se hospedan en el Hotel Alhambra.

El viaje, a pesar del tiempo bastante inseguro, fué bueno.

Se cree que estará en Palma 3 o 4 días

## Notas Municipales

Para una nueva vía

La Comisión de Ensanche acordó proponer al Ayuntamiento que se proceda a utilizar la expropiación forzosa para adquirir los terrenos necesarios para la apertura de una gran vía que irá desde la carretera hasta las inmediaciones del cuartel de la guardia civil en Buenos Aires. Además, y haciendo uso de la facultad

que concede el vigente Estatuto Municipal, se propondrá que la expropiación alcance una anchura de 50 metros sobre la que ha de tener la citada gran vía.

Oficinas cerradas

Mañana lo estarán las del Ayuntamiento con motivo de ser la fiesta onomástica del Jefe del Estado.

## Sucesos y desgracias

Escándalo

Por disposición del jefe de la Guardia Urbana, señor Conde, fueron conducidos a la Comisaría de vigilancia Gaspar Villalonga y José Forteza por promover escándalo en la vía pública.

Herido en riña

Fernando Bartomeu, de 40 años, con domicilio en la calle de Estanislao Figueras, 9, en riña que sostuvo sacó de la contienda dos contusiones en la región frontal.

Accidente del trabajo

En dicho benéfico establecimiento le fué extraído un cuerpo extraño del dedo pulgar de la mano izquierda, que se clavó trabajando, a María Oliver, de 33 años, habitante en la calle del Rey Sancho, 29.

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

## «LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

## Gobierno civil

En el Gobierno Civil nos facilitaron ayer las siguientes noticias:

Anteayer el Gobernador, acompañado del Vice-Presidente de la Diputación señor Muntaner, del Inspector de 1.<sup>a</sup> Enseñanza señor Capó y del Delegado gubernativo señor Parpal, estuvo en el pueblo de Santa Eugenia con motivo de celebrar-se la Fiesta del Arbol.

Los actos resultaron muy animados, habiéndose celebrado pruebas de gimnasia y además se pronunciaron discursos, haciendo uso de la palabra el Alcalde, el señor Capó, Párroco y Gobernador, quienes tuvieron frases de aliento hacia tan simpático acto.

Al Gobierno Civil ha llegado la invitación para asistir al solemne Te-Deum que, mañana 23 del actual a las once de la mañana, tendrá lugar en la Catedral Basílica para que el Altísimo conserve muchos años la vida del Rey de España.

El Gobernador ha impuesto una multa de 50 pesetas a un propietario de Palma por tener la vivienda sin estar en las debidas condiciones sanitarias.

## Del Carnel

Esta mañana se espera llegue procedente de Madrid y acompañado de su distinguida esposa, el Capitán General de estas islas Marqués de Cavalcanti.

En el Convento de Padres Capuchinos, capilla de San Antonio, tuvo lugar ayer el enlace de don Juan Bannaser Llinás, con la señorita Margarita Rosselló Picornell, habiendo bendecido el acto el Padre Atanasio de Palafrugel.

Apadrinaron la boda por parte del novio don Juan Bestard y Gía, Secretario Judicial, y por parte de la novia el Procurador de los Tribunales de Palma don Bartolomé Bannaser.

Descamos a los recién casados inacabables dichas.

Las misas que se celebrarán mañana sábado desde las seis de la mañana en la parroquia de San Nicolás serán en sufragio del alma de don Rafael Martín Villalonga.

En la iglesia parroquial de la villa de Campos el día 19 del actual tuvo lugar el enlace de la bella señorita María Mayol Tous con el joven don Guillermo Bauzá Jaume.

Bendijo la unión el Pbro. don Pedro Juan Más.

Actuaron de testigos de la ceremonia don Miguel Mayol y don Guillermo Bauzá.

Deseamos a la nueva pareja una eterna luna de miel.

Para el Ingeniero Industrial don Joaquín Marqués Bannaser, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Isabel Ferrer Rodríguez-Roda.

La boda se celebrará en breve.

Nuestro amigo el Notario don Asterio Unzué, ha marchado a Valencia.

Para Valencia han salido también don Francisco Massanet, don José Nicolau y don José García.

Ayer mañana regresó de Barcelona el P. Alfonso Veray, Superior de los Padres Jesuitas de esta ciudad.

También vinieron de la Ciudad Condal don Francisco Bestard, don Francisco Escoca, don Eugenio Socías, don Jaime Claret, don José Reig, don Juan Oliver, don Enrique Caner, don Antonio Mata, don



## Doña Antonia Manera Cererols

### VIUDA DE G. GORDIOLA

Ha fallecido confortada con los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Bernardo, Antonio, Gabriel, Francisca, Antonia, Anita, hijos políticos Jaime Pizá, Daniel Aldaguer, D.<sup>a</sup> Amelia Valenzuela, nieto, hermanos (presentes y ausentes) hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades se sirvan asistir al rosario y funeral que se dirán en la Iglesia Catedral, a las once de la mañana de hoy y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Victoria, 6.

El Ilmo. señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada

Juan Vives, don Miguel Casanovas y señora, don José Marqués, don Francisco Dalmasas, don Juan Palliser, don Gabriel Caldentey y don Sebastián Carbonell.

Ha fallecido en esta ciudad la respetable señora doña Antonia Manera Cererols, viuda de Gordiola.

Dotada de relevantes cualidades personales, el paso de la señora Manera por este mundo sembró en derredor suyo amistades y afectos, lo cual ha hecho que su muerte fuera en extremo sentida.

A toda su familia y de modo particular a sus hijos don Bernardo, don Antonio y don Gabriel y a sus hijos políticos don Jaime Pizá y don Daniel Aldaguer enviamos la expresión de nuestra condolencia.

En Son Rapinya falleció el benditoso vicario de aquel caserío don José Llinás Crazell.

Sacerdote virtuoso y ejemplar, de carácter noble y afectuoso, su muerte ha sido muy sentida, no solo por sus feligreses, sino por cuantos le conocieron.

Reciba su familia nuestro pésame.

¿Tiene V. ya muchos resguardos de los Almacenes Sta. Eulalia?

SESION INAUGURAL

## En la R. A. de Medicina

El miércoles se celebró en la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma el acto de inaugurarse el presente curso. Esta sesión inaugural, a la que hablamos sido atentamente invitados, estuvo presidida por el concejal y médico señor Costa Alomar. Ocuparon sitios en el estrado presidencial, a la derecha y a la izquierda del señor Costa, el teniente coronel de Sanidad Militar señor Molinos y el Presidente de la Academia señor Juaneda.

Sentáronse también en la Presidencia el Presidente del Colegio Médico señor Mir, y los académicos señores Rotger, Escalas, Darder, Oliver, Vanrell, Mayol, Valenzuela y Moner.

Declarada abierta la sesión, el académico don Bartolomé Vanrell dió lectura a la memoria del pasado curso. Fué un trabajo muy documentado, en el que se relataron los hechos más notables acaecidos en la vida de la corporación durante el pasado curso, y se da cuenta de los casos clínicos presentados al examen y consideración de los académicos por los señores Juaneda, Darder, Riera, Font y Monteros y Sampol.

Dió cuenta, por último, del movimiento de personal, dedicando un sentido recuerdo al académico fallecido don Francisco Rover Tolrá, cuyo puesto fué ocupado por el doctor señor Gamundí. Tuvo frases de elogio para el académico don Luis Frontera, quien ha cesado en su puesto por haber trasladado su residencia a Barcelona, ocupando su sillón en la Academia el doctor señor Moner Giral.

Seguidamente, se concedió la palabra al Secretario y académico don Ramón Rotger quien desarrolló el tema «La inmunidad como factor de higiene».

Manifestó que sus palabras iban dirigidas al pueblo en general. Por eso, había escogido un tema general de higiene. Dijo que el hombre, considerado siempre como el ser más perfecto de la creación, no por ello deja de estar sujeto a las leyes generales de la vida, y por lo tanto bajo la acción de los elementos que le rodean.

Entrando plenamente en materia, describió lo que son las epidemias. Dijo que es una epidemia según los diferentes autores, y relató que en éstas puede ocurrir que invadan desde una localidad hasta una nación, y a veces llegan a invadir el orbe entero, como ocurrió con la gripe, tomando entonces el nombre de pandemia. A veces, añadió, una epide-

mia puede estar limitada a un barrio, una casa o una familia.

Definió lo que es la infección y cuándo han de actuar los gérmenes saprógenos sobre nuestro organismo.

Señaló la inmunidad como un medio de defensa. Dijo que puede ser natural o adquirida, según que ésta exista «per se» o como su mismo nombre indica, la que se adquiere después de una enfermedad infecciosa, o la que también puede ser producida artificialmente por medio de sueros y vacunas, que estudió con amplitud científica.

Señaló lo beneficioso que su empleo es para la humanidad, relutando como, gracias a ellos, en muchos casos (y citó como ejemplo el de la guerra europea) se ha logrado evitar las calamidades y pestes que antes segulan a las destrucciones; pestes que eran, dijo, mucho más mortíferas que la misma guerra.

Dijo que con la vacunación ha desaparecido, de entre las filas de combatientes, la fiebre tifoidea, y también con este mismo procedimiento se ha combatido la enfermedad más mortífera que se ha conocido, la viruela, y también la difteria, tétanos, etc.

El señor Rotger terminó su brillante discurso pidiendo que se ilustre al pueblo haciéndole ver las ventajas individuales y colectivas que se obtienen de estas prácticas, y así habremos dado un gran paso hacia la profilaxia segura y efectiva, y diciendo que para ello son necesarias tres cosas: Ilustración del pueblo, disponer de un erario suficiente y autoridades dispuestas a prestar su apoyo moral y material; y así con estos tres factores conseguimos detener y hacer frente en poco tiempo a cualquier epidemia, sea de la clase que fuere.

El incendio, dijo, debe apagarse enseñada, y no con las mangas de riego, si no por falta de combustible.

Los señores Vanrell y Rotger fueron muy aplaudidos.

Terminó dicho acto declarando el señor Costa Alomar, en nombre de S. M. el R-y, inaugurado el curso oficial de la Academia.

FOMENTO DEL TURISMO

## Excursión para el domingo día 24 de enero

Salida de la plaza del Olivar a las 7:30 en camión hasta Esporlas siguiendo a pie por Son Vich de Superna, Son Noguera, subida al Ram y bajada a Establiments donde se tomará el camión de regreso a Palma.

Comida individual. Inscripciones hasta el medio día del sábado en la tienda «El Águila» y oficinas Aizamora.

## Audiencia

Suspensión

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Sebastián Capó Bisbal, sobre imprudencia temeraria de la que resultó un parricidio.

En consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

## Tiro Nacional

Visita de inspección.—Ha pasado unos días entre nosotros el Comandante de Ingenieros don Alfonso de la Llave, vocal de la Junta Central del Tiro Nacional, que ha venido para reconocer el terreno propuesto para su adquisición con destino a campo de tiro permanente de la Representación, y tan pronto como sea terminado el proyecto de obras necesarias, la Junta Central de la Sociedad resolverá a cerca de la importante subvención necesaria para adquirirlo.

Concursos de tiro.—En los del pasado domingo resultaron premiados los señores siguientes:

Primer concurso.—D. Miguel Valls, don Francisco Lázaro y don Melchor Oliver.

Segundo concurso.—D. Juan Sivera, don José Bautista y don Francisco Capó. Para el día 24 el programa será el que se detalla: Fusil a 200 metros, 30 balas sobre blanco circular. Matrícula una peseta. 6 premios.

Posiciones: Excelentes 10 en cada una, de 1.<sup>a</sup> 5 de plé, 15 de rodillas y 10 tendido; de 2.<sup>a</sup> 15 de rodillas y 15 tendido; de 3.<sup>a</sup> y sin calificar en posición libre.

Con la máquina para calcular

## Dalton

PUEDA USTED ELIMINAR

### 80%

DE LOS MOVIMIENTOS DE BRAZOS Y DEDOS

SUMA, RESTA, MULTIPLICA, DIVIDE

IMPRIMIENDO LAS OPERACIONES

VENTA EXCLUSIVA EN BALEARES

## Casa Malondra

78, Jaime II, 78 - Palma

## Examen de Conciencia

¿Está Vd. seguro de que le dan por su dinero, lo que le corresponde?

Su buena fé, su confianza, su rutina ¿no serán enemigos de sus propios intereses?

Más claro: ¿No pagará Vd. cuatro por lo que no vale más que dos?

Cuando conozca Vd. la verdad, será nuestro cliente

¡Visítenos!

## CALZADOS BAZAR BALEAR

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57 - Palma



Con tanto así de la inimitable MAGNESIA CARLO ERBA (con un gasto de 3 céntimos) limpia Vd. suavemente sus intestinos y tonifica su estómago. En las Farmacias a Ptas. 1.<sup>oo</sup> el frasco. Para los niños ACEITE RICINO ERBA sin olor ni sabor. Insistir pidiendo la marca CARLO ERBA.

Cafés y Chocolates **ARTURO VIDAL** Son los preferidos

EL DIA publica diariamente ocho páginas

# Los deportes

## ¿Campeonato de billar en Sóller?

En el n.º 107 del semanario «La Voz de Sóller» hemos leído un artículo de redacción con este mismo título y que hace un llamamiento a los aficionados solerenses para que, como en Palma, jueguen el campeonato fomentando así este simpático deporte. Toda vez que aun no siendo, allí, muy desmedida la afición, sin embargo existen suficientes jugadores que pueden codearse con los de segunda categoría de esta capital. Lanzada la iniciativa, dice, creemos que su sancionación daría buenos resultados, pudiendo celebrarse tan cultural acto en el «Círculo Solerense» que cuenta con un salón apropiado y un billar de perfectas condiciones; y, termina designando a los señores que, como más veteranos, habrían de organizar los trabajos preliminares.

Nos place infinito el ver que para mayor eficacia del llamamiento, aprovecha «La Voz de Sóller», nuestro artículo «Torneo-Campeonato de Billar» publicado en estas mismas columnas, del que copia algunos párrafos por considerarlos interesantes.

Agradeciendo, pues, los inmerecidos elogios que nos tributa el colega, solo nos queda suplicarle recomiende a los carambolistas solerenses (de los que tenemos buenas referencias) la lectura del último párrafo de nuestro citado artículo inserto en fecha 14 del actual, y cuyo contenido es el siguiente: «De esperar es que no decaiga tan noble deporte y que para etapas sucesivas pueda organizarse un campeonato regional, en vez de local cuyo carácter tiene el que se está efectuando».

J. M.

## Football

### Nota oficial

Del Comité Provincial recibimos anoche la siguiente:

«En virtud del fallo del Pleno del Consejo Regional de la Federación Catalana del día 7 del actual, con fecha de ayer se constituyó este Comité Provincial quedando en esta forma:

Presidente, «Alfonso XIII».

Vice-presidente, «F. C. Manacor».

Tesorero, «C. M. Alaró».

Contador, «Mediterráneo F. C. B.»

Secretario, «Porreras F. C.»

Vocal, «C. S. España».

Id. «Alayorenses».

El próximo domingo día 24 del corriente dará comienzo el campeonato de Mallorca, celebrándose los siguientes partidos:

### Segunda categoría

«Alaró C. M.»-«Manacor» y «Alfonso XIII»-«C. D. M. de Felanitx».

### Tercera categoría

«Campos»-«Lluchmayor».

Dichos partidos se celebrarán en el campo del Club nombrado en primer lugar a las 3 y cuarto de la tarde.»

## En Campos

C. D. Antoniano, 2; C. D. Campos, 1

Hemos recibido la siguiente reseña:

«El domingo por la tarde tuvo lugar en el espacioso palenque que el «C. D. Campos» posee en aquella villa un interesante y reñido encuentro entre los primeros equipos infantiles arriba citados.

A las órdenes del árbitro (un jugador del 1.º del Campos) se alinearon los equipos en la siguiente forma:

«C. D. Antoniano»: Taix; Gual, Luis; Pascual, Ricardo, Lafuente; García, Natalio, Medina, Riera, Ballester.

«C. D. Campos»: Oliver; Salas, Taberner; Vidal I, Vidal II, Calafat; Burguera, Ferrer, Miró, Colom, Soler.

Empieza la primera parte con fuerte dominio Antoniano y sucediéndose los ataques, en los que se distinguió notablemente el inter-izquierda Riera. Producto de los cuales, fué un penalty, en que incurrieron los defensas del «Campos». El castigo máximo fué lanzado fuera intencionadamente por Riera, entre grandes aplausos del público.

Continúan atacando los bravos Antonianos y Oliver tiene que emplearse a fondo, para salvar situaciones de peligro para su marco; siendo notable una parada en plongeón a un shot raso de Riera. Ahora es la línea delantera del «Campos» la que ataca y su juego es cortado por Ricardo y Luis.

Nuevo ataque iniciado por Miró y nuevo penalty esta vez contra los Antonianos; también es llamado a las manos de Taix con intención.

El ataque Antoniano se acentúa y la línea delantera se multiplica, sucediéndose los pases entre Riera, Natalio y Medina que se entienden bien.

Centro de Ballester que es rematado por Riera con la zarda y bocado por Oliver.—Fine la primera parte con empate a cero.

En la 2.ª parte, se marcaron los tres tantos: el primero de penalty contra «Campos» lanzado muy bien por Riera rozando el poste. El empate es obtenido por Colom en una melec frente a la puerta de Taix; y el tercero obra de un colocado cabzaso de Riera, rematando un shot de Taix que dió en el poste; y con dominio alterno finó el partido.

De los Antonianos el mejor Riera (también de los 22) lo mismo en el ataque que en la defensa. Incansables toda la tarde driblando y valientes en el ataque admirados por el público.

Ricardo muy bien sirviendo al ataque y sus pases al centro; Medina y Natalio fueron siempre precisos.

Taix, paró un gran shot alto en la primera parte obra de Miró. Los demás, voluntariosos cumpliendo bien.

Del «Campos», excelente Oliver, valiente y con vista en las paradas. Le siguieron en méritos, Vidal II; Miró y Burguera.

El árbitro imparcialísimo y acertado en sus fallos.»

## Su abrigo ¿está hecho en la casa Matons?

22 enero 1896.—En la capilla de la Purísima de esta Catedral se han casado don Pedro Andreu Labrador, secretario de sala interino de esta Audiencia, con la señorita Luisa Alcover, hija del ex-director del «Crédito Balear», don Luis Alcover.

De Madrid: «Negose oficialmente que los Estados Unidos hayan tratado de reconocer la beligerancia de los insurrectos».

## GACETILLA

OFICINAS CERRADAS.—Mañana, con motivo de ser fiesta onomástica de don Alfonso, permanecerán cerradas las oficinas de las casas de banca de esta ciudad.

LA VOZ ARRACONENSE.—Este colega, antes quincenal y ahora ya decenal, que se publica en S'Arracó, para celebrar el tercer año de su existencia, ha publicado un hermoso número extraordinario con una vista panorámica de aquel pueblo y fotografías de los que dieron vida y perfeccionaron dicha publicación.

Deseamos a La Voz Arraconense larga y próspera vida para colaborar en pro de S'Arracó.

## CONTRA MAL DE PIEDRA «AGUA DE SAN HILARIO SACALM».

Ya en 26 de mayo de 1887 los ilustres doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento posible contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y úrica (MAL DE PIEDRA).

Hoy, en 1926, después de 39 años de nuevas experiencias, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

El AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en casa de don Andrés F. Costa, de ésta.

Depositario general: Dr. Andreu—Barcelona.

## UNA CARTA DE GRATITUD

### El incendio de la calle de Ballester

Ayer recibimos la siguiente carta:

«Sr. Director de El Día.

Presente

Muy Sr. mío: Ruego a V. haga público por medio del diario de su digna dirección mi agradecimiento a las autoridades civiles y militares, funcionarios, fuerzas del ejército, cuerpo de bomberos, particulares y a cuantos contribuyeron en la noche del 19 cte. a sofocar el incendio de mi finca de la calle de Ballester n.º 32, de esta ciudad, evitando que el fuego se extendiera a otras casas colindantes.

Con gracias anticipadas queda de V. af.º s. s. q. s. m. b.

B. Barceló y Mir

21 Enero 1926.»

## PRECIOS DE AYER

### Mercado de Inca

Almendrón a 248 pesetas, quintal. Trigo a 28 id. cuartera. Candeal a 28'50 id. id. Cebada del país a 21 id. id. Cebada forastera a 20'50 id. id. Avena forastera a 16 id. id. Avena del país a 15'50 id. id. Habas para cocer a 35 id. id. Id. ordinarias a 28 id. id. Id. para ganados a 28 id. id. Maíz a 37 id. los 100 kilos.

## Teatros

### Principal

Ayer se estrenó la preciosa cinecomedia *Un reporter modelo* que obtuvo un verdadero éxito, pues su protagonista Dorothy Devore, realiza una creación sumamente emocionante.

Fueron unánimes los aplausos y elogios, tanto al asunto como a la interpretación.

También fué del agrado de la numerosa y selecta concurrencia la película cóica *El zapato de doña Tecla*.

Hoy además de proyectarse los citados films, se estrenará una *Revista Panorámica*.

### Cine Moderno

Numeroso público asistió ayer al estreno de la película española *Los Granujas*, que se verificó en este favorecido salón. Fué muy celebrada elogiando el públi-

# CINE MODERNO (SALON PREDILECTO)

En Palma a las 5 y media Exitazo de la magnífica producción española en cinco partes

## LOS GRANUJAS

maravillosa creación del niño PITUSIN (EL CHIQUILIN ESPANOL) admirablemente secundado por ELISA RUIZ ROMERO (LA ROME-RITO) e IRENE ALBA. Adaptación del sainete de ARNICHE y JACKSON VEYAN. MUSICA ADAPTADA de la sexta jornada (final) de la gran serie francesa

### EL GALANTE MYLORD

y REVISTA PATHE VERDAGUER, con EL HOMENAJE A ROSINOL, EN SITGES

Lunes.—EL PAIS AFORTUNADO, drama NORDISK, final de EL ENEMIGO FANTASMA y MERENGUITO ENAMORADO.  
Jueves.—EL ABUELO según la novela de GALDOS. EL MAYOR TRIUNFO DE LA CINEMATOGRAFIA ESPANOLA.

co el trabajo de todos sus intérpretes especialmente del pequeño Pitusin. El final de la serie *El galante Mylord*, fué muy aplaudido.

### Cinema Palace

Gran éxito ha obtenido la preciosa película *Juana de Aro*, visión histórica de gran espectáculo, que se estrenó ayer ante numeroso público tanto que llenó el Palace por completo, en las tres sesiones.

Para hoy, mañana, sábado y domingo, seguirá dándose dicha cinta de ocho partes, alternando con los clowns Tovar y Chicharito.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto

Lunes 21

#### Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

#### Salidas

Para Barcelona el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga general.  
—Para Barcelona el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

#### Quedaron despachados

Para San Luis de Rodano de tránsito el vapor «Jules Harry».  
—Para Barcelona con carga general el pallebote «Mallorquin».  
—Para Barcelona con carga general el vapor «Virgen de Africa».  
—Para Gandia con lastre el pallebote «San Bernardo».  
—Para Barcelona con carga general el pallebote «Puerto de Alcudia».  
—Para Sevilla de tránsito el vapor «Nardir».

#### Crónica del puerto

Ayer procedente de Alicante con carga general llegó el pallebote «Jaime».

#### Servicio de vapores

#### VIERNES

De Valencia para Palma a las 18.  
De Palma para Alicante a las 12.  
De Barcelona para Mahón a las 18'30.  
De Ibiza para Alicante a las 21.  
De Mahón para Palma a las 20'30.  
De Palma para Ibiza a las 12.  
De Ibiza-Formentera a las 9.  
De Formentera-Ibiza a las 12.

## LA FILADORA

Gabanes, Capotes y Pellizas

## EN LOS PUEBLOS

### Infracciones, sucesos y otras demasías

#### La ley de caza

En Monturri, la Guardia civil ha denunciado a un individuo, a quien sorprendió cazando sin tener la correspondiente licencia.

#### El Reglamento de carreteras

La Guardia civil del puesto de La Puebla ha presentado una denuncia al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia contra el conductor de un vehículo por circular este de noche con el farol apagado.

## El tiempo

#### Telegramas recibidos

Sóller 21 a las 11.—Barómetro 707'5. Termómetro 15'4. N. O. fresco. Mar picada. Cielo acelado.

Andraitx 21 a las 11.—Noroeste fresco, Mar rizada. Cielo acelado.

Aloula 21 a las 10'45.—N. O. fresco. Mar de marejada. Cielo de celajes.

Barcelona 21 a las 8.—Barómetro 756'9. Termómetro 12'7. Sudeste fresquito. Mar de marejada. Cielo casi cubierto. Horizontes lloviznosos. Lluvia 9 décimas.

Madrid 21 a las 10.—Vientos del cuarto cuadrante en las costas del Cantábrico y en el mar balear.

## LA REVISTA «IBERICA»

### La prehistoria de Montserrat

La célebre montaña de Montserrat, famosa por la constitución de su suelo y por su venerado Santuario, es también desde el punto de vista de la Prehistoria una de las estaciones más notables del arte primitivo de nuestra Patria.

Dicha montaña y sus alrededores estuvieron muy poblados en aquellas épocas remotas y debieron ser muy numerosas las cuevas habitadas por el hombre prehistórico, habiéndose encontrado un con-

junto suficiente de instrumentos de piedra y hueso, y de cerámica y otros que caracterizan aquella cultura.

Sobre todo la cerámica constituye el lote más importante y rico de decoración y formas de todos los hallados en la Península, según vemos en la revista *Iberica* (n.º 611), que publica una interesantísima información ilustrada en este asunto, reproduciendo los objetos más notables que se conservan en el valioso Museo que se ha formado en el Monasterio de Montserrat.

El citado número de *Iberica* inserta el siguiente sumario:

La marina española en 1925—Trabajos oceanográficos realizados en 1925—La Prehistoria de Montserrat—Valencia, puerto pesquero—La próxima Feria de Muestras en Valencia—Ampliación del dique Reina Victoria—Bolivia. Ferrocarriles—Cuba. Producción azucarera—Uruguay. El censo ovino en 1924—La producción naranjera en Norteamérica—Un «Clamydoselachus anguinus» (Galman) capturado en San Sebastián, L. Bertrand—Cuido de pieles de los grandes peces—La Universal Aurora de Shangai—Curiosos casos de automatismo por el pan—Recompensa al explorador capitán Amundsen—El recinto megalítico de Talati de Dalt (Menorca), don Jiménez de Cisneros—Moxley antropólogo, J. M. Ibañez, S. J.—La irreductibilidad de los campos analíticos en la integral impropia, E. de Echagutubel S. J.—Bibliografía.

## Militares

#### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería.  
Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel Llompart.  
Imaginaría.—Teniente Coronel de id. don Miguel Ledó.  
Hospital y provisiones.—Tercer Capitán de Palma.  
Vigilancia.—Tercer Oficial de id. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

#### Orden general de ayer

Debido a llegar mañana el Excmo. señor Capitán General de estas islas, acudiré a recibirle al muelle a la llegada del vapor correo de Barcelona y me acompañarán a dicho acto los primeros Jefes de Cuerpo y Dependencias de esta Plaza en traje de diario sin sable.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Saenz de Retana.

#### Orden de la Plaza de ayer

Para dar cumplimiento a lo que dispone la Orden General del Distrito de 31 de diciembre último, designo como auxiliares del Coronel del Regimiento de infantería de Reserva de Palma núm. 72 don Ricardo Fernández Tamarit Director de las Conferencias y Ejercicios de Cuadros de la Guarnición de esta Plaza, que previene la Real Orden de 26 de mayo de 1924 (D. O. núm. 120), a los jefes que a continuación se relacionan los cuales se presentarán al referido Coronel y quedarán desde esta fecha a sus órdenes para la preparación de los citados ejercicios.

Regimiento de Infantería de Palma núm. 61.—Tte. Coronel don Juan Roca Rayó.

Id. Mixto de Artillería de Mallorca.—Comandante don Bartolomé Feitu Fons.

Grupo de Ingenieros.—Comandante don Francisco Cerdó Pujol.

Sanidad Militar.—Comandante don Miguel Roncal Rico.

Estado Mayor.—Capitán don José Clar Pujol.

Intendencia Militar.—Teniente don Gabriel Gual Nadal.

El General Gobernador, Cabrinyet.

## De Instrucción

### La previsión de las escuelas recientemente creadas en el término de Palma

En vista de las muchas controversias que entre las Maestras nacionales de esta provincia ha suscitado el anuncio inserto en la «Gaceta de Madrid» para proveer por los cuatro primeros turnos las escuelas de niñas de San Jordi, Casa Blanca, San Ferriol, Vivero, Can Capas y Son Español y la mixta de Son Anglada, que fueron creadas definitivamente por Real Orden publicada el día 24 de Diciembre próximo pasado, se recuerda a las que tengan interés en el asunto que dichas escuelas pueden solicitar dicho servicio en su actual escuela, (o más de uno) aquellas maestras que durante el mes de julio último presentaron las correspondientes relaciones o peticiones por llevar entnces tres años o más de servicios en su actual escuela, es decir, las que dentro del semestre en que fueron creadas de un modo definitivo las

referidas escuelas reunían las circunstancias necesarias para solicitar, pues con arreglo a lo resuelto por la Dirección general de primera Enseñanza en Orden de ocho Agosto último (Boletín Oficial del Ministerio de 4 de Septiembre siguiente), que desestimó un recurso de queja formulado por José Salvador Garcerán, Maestro de Elda (Alicante), las escuelas de nueva creación deben considerarse vacantes desde la fecha en que se inserta en la «Gaceta» la creación definitiva.

En el caso de que se soliciten varias escuelas las fichas se remitirán directamente a la Dirección general, formando paquete acompañándose siempre el correspondiente oficio de remisión, todo lo cual deberá ingresar en el Ministerio antes del once de Febrero próximo.

Dichas fichas llevarán en el dorso la firma de la maestra interesada y el sello de su escuela, sin olvidar que en la casilla de «Observaciones» debe hacerse constar el número de la «Gaceta» que publicó el anuncio de las vacantes y la fecha de la misma «Gaceta».

## PARA LOS ACTOS DE CORTE

### Desfilará en primer término la Audiencia

El Ministro de Gracia y Justicia en telegrama de 20 del actual dice al Presidente de esta Audiencia lo que sigue:

«Tengo satisfacción comunicar V. I. que Gaceta hoy publica Real orden Presidencia fijando que las Audiencias desfilarán en primer lugar en las recepciones de actos de Corte, con las Audiencias desfilarán el Fiscal y el Teniente y Abogados Fiscales de la plantilla que asistan y el Secretario de gobierno del Tribunal» los Magistrados y Abogados Fiscales Suplentes salvo caso de que estén cubriendo alguna baja y los auxiliares del Tribunal no nombrados antes tendrán su puesto donde ordena el apartado C, del número 17 de la Regla 1.ª con los Magistrados que no pertenezcan a la Audiencia y con los Jueces de 1.ª instancia Presidente del Tribunal Industrial y Jueces Municipales y sus auxiliares por el orden que aquel precepto establece.»

Lo que se hace público para conocimiento de los Organismos a los cuales afecte.

## Publicaciones recibidas

BOLETIN.—El último número del Boletín de la Cámara de Comercio publica el siguiente sumario:

- «La muerte de don Antonio Maura Montaner.
- Sesiones de la Cámara.
- Copia de los Informes que ha emitido la Mesa de esta Cámara de Comercio al señor Secretario de la Sección de Tratados del Consejo de la Economía Nacional, referente a las relaciones comerciales con Cuba y con Alemania.
- Ferias y Exposiciones.
- Los transportes mecánicos por carretera.
- Censo pecuario de España.
- Revista de Mercados.
- Noticias.
- Publicaciones recibidas.
- Precios corrientes en Mallorca.—Últimas cotizaciones de valores locales.»

## Religiosas

### Santos del día

San Vicente de Huesca, diácono y mártir.

### Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión en memoria de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza y en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media, a las ocho Misa con ejercicio, a las nueve y once misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media Rosario, visita a la Virgen del Pilar, sermón por el P. Miguel Matas, C. O. reserva de S. D. M. precedida de solemne Te-Deum, con asistencia del prelado.

Otras.—Continúa en San Felipe Neri, dedicadas a San Francisco de Sales y los beatos Juan Juvencio Ancina, Sebastián Vallé, y Antonio Grassi. Exposición a las seis, a las diez, Misa mayor. Por la tarde, después del Rosario, Triduo, sermón por D. Bartolomé Bosch y reserva de S. D. M.

### Actos religiosos

En la Merced, empieza la Novena en honor de San Pedro Nolascio, durante la Misa de seis y media.

Por la tarde, después del Rosario, se dará principio a otra Novena, continuando los demás días.

### Visita

A Nuestra Señora de la Piedad, en las Mifonas.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## De Madrid

### Política

#### Llegada del Rey a Madrid.— Despacho con el Presidente

Madrid, 21 a las 18.—En el expreso de Andalucía llegó, de regreso de Moratella, el Rey.

Acompañaban al Soberano el conde de Maceda, el marqués de Viana y demás aristócratas que asistieron a la cacería.

En la estación hallábase el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación, gobernador civil y alcalde.

El Rey trasladóse de la estación a Palacio.

Poco después de llegar despachó con el jefe del Gobierno.

Primo de Rivera abandonó el alcázar a las diez y cuarto.

#### Quiñones de León en Palacio.— Invitado por el Rey al almuerzo en el Alcázar

Madrid, 21 a las 18.—Cerca de mediodía llegó a Palacio el embajador de España en París señor Quiñones de León el cual celebró una conferencia que duró hasta la hora del almuerzo e invitado por el Soberano quedóse a almorzar en el Alcázar.

#### El viaje del Mariscal Petain

Madrid, 21 a las 20.—El próximo viaje del Mariscal Petain a Madrid en 3 de Febrero constituye un tema de actualidad que tiene significación plena para la colaboración franco-española que se desarrolla en un ambiente de lealtad y cordialidad absoluta.

El mariscal francés marcha a Marruecos, acompañado de sus ayudantes.

A su paso se detendrá en Madrid tres o cuatro días.

Tan solo sostendrá conferencias con el presidente del Consejo, el ministro de Estado y el general Gómez Jordana.

#### El señor Quiñones de León

Madrid, 21 a las 20.—Nuestro embajador en París señor Quiñones de León almorzó ayer con el vicealmirante Magaz.

Esta tarde conferenció extensamente con el director general de Marruecos general Gómez Jordana.

#### Destino

Madrid, 21 a las 20.—Ha sido destinado a la dirección de Colonias y Marruecos el comandante de Estado Mayor don José María Carón.

#### El señor Martínez Vargas conferencia con el señor Callejo

Madrid, 21 a las 20.—Conferenció con el ministro de Instrucción el Rector de la Universidad de Barcelona Dr. Martínez Vargas.

#### Mr. Perier a París

Madrid, 21 a las 20.—Anoche marchó a París Mr. Perier, secretario del ex-ministro francés Mr. Malvy.

#### Los proyectos tributarios de Hacienda.— La labor de las Cámaras de la Propiedad.— Reunión

Madrid 21 a las 18.—Una comisión de la Cámara de la Propiedad de Barcelona presidida por el señor Pich ha visitado esta mañana al ministro del Trabajo para cambiar impresiones acerca de los proyectos fiscales.

En el ministerio de Hacienda esta mañana visitaron también con el mismo objeto al director de Rentas y por la tarde al ministro de Hacienda.

Mañana por la tarde se reunirá en el ministerio del Trabajo la junta consultiva de las Cámaras de propiedad.

Esta reunión, que será presidida por el ministro señor Aunós o por el jefe superior de comercio señor Irarzo, se determinará sobre las observaciones que las Cámaras elevarán al Gobierno en relación con los proyectos tributarios de Hacienda.

#### La "Gaceta,"

#### Presidencia, Gracia y Justicia, Marina y Gobernación

Madrid 21 a las 16.—La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

#### Presidencia

Encomendando al Tribunal de la Ha-

cienda pública el examen, censura y fallo de las cuentas que rinde la Dirección general de Marruecos y Colonias por asuntos tributarios, económicos y financieros la Alta Comisaría de España en Africa.

Otra relativa a la situación del personal procedente del cuerpo administrativo de la extinguida sección colonial del ministerio de Estado.

Diciendo en favor de la Administración la competencia suscitada entre el comandante general de Melilla y el juez municipal de la expresada capital.

#### Gracia y Justicia

Concediendo varios indultos de parte y restos de penas,

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Zaragoza a Luis González Gros.

Idem fiscal de la Audiencia de Las Palmas a Manuel Cuevas Donoso.

Idem presidente de la Audiencia provincial de Burgos a José López Arbizu.

Idem magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona a José M.<sup>a</sup> La Torre Ortiz.

Idem presidente de la Audiencia provincial de Oviedo a José Prendes Pando.

Idem de la Audiencia de Barcelona a Santiago Cardell Torres.

Destituyendo al juez de primera instancia de San Feliu de Llobregat, Francisco Anmantell.

Prohibiendo permutas entre los funcionarios de las secciones técnica, auxiliar y facultativa del cuerpo de Pensiones.

Jubilando a José María Camos Cano, presidente de sala de la Audiencia de Barcelona.

Idem a Francisco Salgado López Quiroga, fiscal de la Audiencia de La Coruña.

#### Marina

Disponiendo que el contralmirante Eloy Montero Santiago pase a situación de reserva, por cumplir la edad reglamentaria.

Propuesta de ascenso a favor del maquinista oficial de segunda clase Ramón Nieto Olores.

Idem a favor del capitán de infantería de Marina Rafael Granados Gómez.

#### Gobernación

Declarando jubilado, por cumplir la edad reglamentaria, al jefe del Centro del Cuerpo de Telégrafos Casimiro Moreno.

Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de jubilarse, a Manuel García Carpiñero, subjefe de sección del cuerpo de Telégrafos.

Declarando jubilado al jefe de Administración de segunda clase, secretario del Gobierno civil de Vizcaya Antonio Giménez Martínez.

Nombrando, por traslado, secretario del Gobierno civil de la provincia de Cuenca al jefe de Administración civil de primera clase, José Sanmartín Herrero, electo de Badajoz.

Nombrando, por traslado, secretario del Gobierno civil de Zamora, al jefe de Administración civil de tercera clase Ricardo Collanazor.

Nombrando, por traslado, secretario del Gobierno civil de Palencia al jefe de Administración de tercera clase Alberto Pérez Saumillán Fernández, que lo es del Gobierno civil de Zamora.

## La cuestión de Marruecos

### Zona española Rebeldes prisioneros

Melilla 21.—Se sabe que anteanoche fueron hechos prisioneros 11 rebeldes con armamento por las fuerzas indígenas que constituyen la vanguardia.

### visitas de inspección

Melilla 21.—El general Andrade y el coronel de Ingenieros Luda han inspeccionado los trabajos de fortificación que se efectúan en algunas posiciones avanzadas.

Premios a los que se distinguieron en los últimos combates

Melilla 21.—En la posición de Abada

se repartieron premios a los que se distinguieron en los últimos combates.

Asistieron Castro Girona y otros generales.

El teniente coronel Abriat exhortó a los indígenas a que perseveren en el amor a España.

Abd-el-Kader, en nombre de los indígenas, agradeció los favores que les reportan los españoles.

Castro Girona expuso los propósitos de civilización de España, diciendo que la mehallá será el futuro ejército del Magzen, salvaguardando los intereses del país.

Añadió que se construirán varias casas para regalarlas a los indígenas que quedaron inútiles luchando al lado de España.

### Un muerto y tres heridos

Melilla 21.—En el poblado de Benimedién explotó una granada amiga, causando un muerto y tres heridos.

—En las prácticas de tiro de Mar Chica resultó herido grave el recluta José Barroso.

### Embarque de fuerzas sobrantes

Tetuán 21.—Han embarcado para España las fuerzas sobrantes de los batallones Las Palmas y Estella, siendo despedidos por comisiones de aquella guarnición.

### Las sumisiones

Sigue la política de acercamiento

Tetuán 21.—Siguen siendo muy optimistas las impresiones sobre la sumisión de Anyera, cuyos principales jefes se encuentran ya en relación con el Magzen, esperándose que de un día a otro se realice la sumisión.

El caid de Wad-Ras, con unos cien indígenas estuvo en Tetuán para ofrecer sus respetos al Gran Visir, quien los recibió en Mexnar.

Después estuvieron en el despacho del general Sanjurjo.

En Beni-Hozmar hicieron acto de sumisión dos familias, entregando sus fusiles, y otras catorce familias de Beni-Eper han hecho lo mismo.

## Noticias

### generales

#### Para el santo del Rey

Madrid 21 a las 18.—El sábado, día de la fiesta oficial del santo de don Alfonso, tendrá lugar en Palacio una recepción de autoridades, corporaciones y elementos oficiales, a las tres de la tarde.

Por la noche habrá el acostumbrado banquete de gala.

#### El viaje de la Infanta Luisa.— Llegará a Melilla el día 22

Melilla 21.—Se ha recibido un telegrama manifestando que el día 22 llegará aquí la Infanta Luisa.

Dicho día marchará a Dardrius donde reparará el aguilald del soldado.

La infanta y su séquito pernoctarán a bordo del buque de guerra.

El 23 por la noche marchará a Larache.

Hay han salido para Dardrius numerosos automóviles conduciendo el Aguilald.

#### Recepciones para el santo del Rey

Tetuán 21.—Con motivo del santo del R y se celebrarán en la Alta Comisaría y comandancias generales las acostumbradas recepciones.

#### La infanta Luisa en Ceuta

Ceuta 21.—La infanta Luisa asistió anoche a una función de gala, acompañándola los generales Sanjurjo, Berenguer y séquito.

En el vestíbulo la recibió Felipe Sassona, que la obsequió con un magnífico ramo de flores.

Antes de terminarse la función la infanta se retiró al Hotel Reina Regente, donde se aloja.

#### Cañero, grave

Madrid 21 a las 20.—Se ha agravado el cañero Antonio Cañero.

Se le trasladará al sanatorio del Guadarrama.

### Los temporales

#### de Canarias

#### El alcalde de Las Palmas se entrevista con el ministro de Fomento

Madrid 21 a las 20.—El alcalde de Las Palmas señor Manrique de Lara se ha entrevistado con el ministro de Fomento Conde de Guadalquivir para determinarle los destrozos y pérdidas ocasionados en aquellas islas por los recientes temporales.

El ministro ya tiene en su poder datos e informes facilitados por el departamento de Obras Públicas, según los cuales han quedado incomunicados la mayoría de los pueblos de aquellas islas.

Los destrozos ocasionados en las carreteras por los temporales se calculan en 300 o 400 mil pesetas, que harán falta para la reparación de aquellas.

El señor Benjumea ha prometido girar los oportunos libramientos, de lo que ya dió cuenta al Consejo de ministros celebrado anteayer, así como de los datos que obran en su poder respecto a los daños ocasionados por los temporales.

#### Un empréstito de 12 millones

Madrid 21 a las 20.—El alcalde de Las Palmas ha ultimado con el director del Banco de Crédito Local señor García Leal un empréstito de 12 millones de pesetas, a amortizar en 50 años.

#### Las víctimas de las inundaciones.— Pueblos incomunicados

Las Palmas 21.—Hasta ahora las víctimas de las inundaciones son diez.

Ultimamente la corriente del río arrastró los cadáveres de un anciano y una joven.

Se supone que era padre e hija.

El ingeniero jefe de obras considera necesarias 300.000 pesetas para atender las reparaciones urgentes.

Han sido desalojadas varias escuelas que están inundadas.

El puente de Teide está totalmente destruido.

A causa de la incomunicación en los pueblos del interior faltan viveres.

### Entrevista

#### con el Príncipe Otto

#### La situación política en Hungría

Madrid 21 a las 20.—Firmado por Enrique Guzmán publica «Informaciones» una entrevista hecha en Lequettio con el Príncipe Otto.

Ha manifestado que Hungría es víctima

## Del Extranjero

### Alemania

#### Ayuntamiento, empresario de teatro

Mulhausen 21. (Radiograma).—El ayuntamiento contrató a los artistas del teatro municipal de Basilea (Suiza) para dar funciones en lengua alemana en los teatros de Mulhausen.

#### El campeón ruso de ajedrez

Berlin 21. (Radiograma).—El campeón ruso de ajedrez, Bogojuboff, jugó en un café de Berlín cuarenta y dos partidas en cuatro horas y media.

Ganó veintiocho de ellas y perdió cuatro, quedando diez en suspenso.

#### Viaje de Stressemann a París

Berlin 21. (Radiograma).—Según el periódico «Taeglis he Rundschau» es probable que Stressemann haga un viaje a París.

Sin embargo no se ha fijado todavía la fecha.

#### Moción populista

Berlin 21. (Radiograma).—Los populistas alemanes introdujeron en el Reichstag una moción declarando que, antes de la entrada de Alemania en la Liga de Naciones, se debe solucionar el asunto de las fuerzas de ocupación, de un modo satisfactorio para las justas aspiraciones de la población de Rumania, y de toda Alemania, y conforme a las estipulaciones de Locarno.

Los católicos alemanes y los fascistas italianos

Berlin 21. (Radiograma).—La asocia-

ción de católicos alemanes anuncia que debido al terror fascista contra los elementos alemanes en el Sur del Tirolo, no irán a Italia.

Se anularán los contratos relativos al viaje y se devolverá el dinero.

### Las cotizaciones

Berlin 21. (Radiograma).—Berlín cotizó Londres a 20,418.

París a 15,765.

Amsterdám a 168,84.

Praga a 12,436.

### Primera reunión del gabinete

Berlin 21. (Radiograma).—El gabinete alemán se reunió por primera vez esta tarde a las seis para jurar el cargo ante el presidente Hindenburg y ponerse de acuerdo sobre el programa del gabinete, que se publicará el martes próximo.

### Bélgica

#### Se agrava el cardenal Mercier

Briselas 21. (Radiograma).—El cardenal Mercier se encuentra en un estado de debilidad extrema, que hace temer un desenlace fatal.

### Suiza

#### Los aeroplanos «Dornier»

Berna 21. (Radiograma).—Los talleres Dornier abrieron una fábrica de aeroplanos en Altenhein (Suiza) con un aerodromo, como base de tráfico comercial.

El gobierno prometió una subvención

del tratado de Versalles y que, eminentemente monárquica, espera restaurar la Monarquía cuando el país se vea libre de la presión extranjera.

Lo ocurrido con la falsificación de billetes—dice—no ha sido sorpresa para nosotros, ni la inteligencia del regente Horthy con famosos aventureros, falsarios y ambiciosos influenciados por los bolcheviques que no se resignan a estas circunstancias de privaciones impuestas por la gran catástrofe guerrera.

Al descubrirse la falsificación, en algunos diarios extranjeros apareció el nombre de nuestro Rey como figurante que había impulsado a sus partidarios al vergonzoso déficit; pero ahora ya estamos más tranquilos.

No quiso el Príncipe ser más explícito.

La Asamblea de Diputaciones

Discusión y acuerdos sobre beneficencia y sanidad

Madrid 21 a las 20.—La Asamblea de Diputaciones comenzó después de mediodía para dar tiempo a las ponencias para ultimar su trabajo.

Se discutió una ponencia referente a Beneficencia y Sanidad.

Se discutieron los apartados que la integran, presentándose diversas enmiendas.

Se fijaron claramente las funciones benéficas de las Diputaciones y Municipios a fin de evitar competencias y reclamaciones.

Se establece una subvención del Estado a las Diputaciones de grandes capitales para la creación de establecimientos benéficos.

Se acordó que se faculte a las Diputaciones para la expropiación de terrenos para instalar establecimientos benéficos.

En la discusión intervinieron los representantes de Segovia, Granada, Almería y otras capitales.

Se acordó que los inspectores de Sanidad no puedan desempeñar las direcciones de los Institutos Provinciales de Higiene.

Por unanimidad se aprobó el régimen del funcionamiento de la brigada sanitaria de Campo de Gibraltar.

Como resumen de la ponencia se hizo constar que aunque los servicios sanitarios correspondan al Estado las Diputaciones lo atenderán debidamente hasta que el Estado se encuentre en situación de poder atender los servicios.

### Suiza

Los aeroplanos «Dornier»

Berna 21. (Radiograma).—Los talleres Dornier abrieron una fábrica de aeroplanos en Altenhein (Suiza) con un aerodromo, como base de tráfico comercial.

El gobierno prometió una subvención

## Japón

### Fusión de sociedades

Tokio 21. (Radiograma).—Según comunican desde Londres, se proyecta una fusión entre las sociedades japonesas «Nippon Yusen» y «Toy kisen Kaisha».

## Argentina

### El presidente Alvear

Buenos Aires 21. (Radiograma).—El presidente de la república argentina, Alvear, visitó en Mar del Plata el crucero alemán «Berlin».

## Francia

### En el Parlamento se forma un grupo polaco

París, 21. (Radiograma).—Se formó en el Parlamento francés un grupo polaco, bajo la presidencia del diputado Loquin, con los senadores Sarraut y Courtier, vice presidentes.

El grupo consta de 145 diputados y 35 senadores.

### Los proyectos financieros

París, 21. (Radiograma).—La comisión de finanzas de la Cámara celebró ayer tres sesiones, y terminó el examen del proyecto financiero.

Los debates ante la Cámara tendrán lugar probablemente la semana próxima.

El Comité ejecutivo del partido radical se declaró contra el impuesto sobre pagos.

### El novelista Thomas Mann

París, 21. (Radiograma).—Thomas Mann, quien según el «Journal de Geneve», es considerado en los países latinos como el primer novelista alemán en el mundo, dió una conferencia en el hall Carnegie, en París, causando una gran impresión por sus definiciones de la mentalidad europea después de la guerra.

Andrés Lichtenberger presentó a Mann al público.

### Accidente de aviación

Saint Quentin, 21. (Radiograma). El aeroplano correo Bruselas París se cayó en Saint Quentin, ayer miércoles, por la tarde.

La correspondencia se incendió.

### Homenaje a Thomas Mann y a Alfred Kerr

París, 21. (Radiograma).—El embajador alemán en París dió un banquete en honor de los novelistas alemanes Thomas Mann y Alfred Kerr.

Entre los invitados estaban Paul Ivé, Daladier, De Monzie y el secretario general del ministerio de Negocios extranjeros Berthelot.

## Impresión de Bolsa

París, 21. (Radiograma).—Los valores franceses bastante firmes.

Actividad en los grupos ruso, turco, y en los valores de primeras materias, principalmente Rio Tinto y Say.

Rentas francesas relativamente sostenidas.

Sociedades de crédito resistentes.

Mercado del dinero, estable.

### La comisión de finanzas

París, 21. (Radiograma).—La comisión de finanzas de la Cámara estuvo en sesión una parte de la noche, y notó las divergencias profundas que separan su proyecto del del Gobierno.

Para permitir que la Cámara resuelva sin demora, se enargó a Lamoureux presentar su informe el viernes próximo.

El periódico «Le Matin» dice que la Cámara solamente tendrá que decidir sobre una pregunta:

«El Tesoro necesita fondos ¿cuál es el proyecto que se los da?»

## Estados Unidos

Francia está dispuesta a pagar sus deudas lo más pronto posible

Washington, 21. (Radiograma).—El embajador de Francia, Berenger, entregando al Presidente Coolidge sus cartas credenciales, declaró que Francia está resuelta a pagar sus deudas tan pronto como sea posible.

Espera que la amistad tradicional de ambas naciones facilitará la solución.

### La industria del caucho

Nueva York, 21. (Radiograma).—Durante la audición de la comisión de información sobre la industria del caucho, Hoover declaró que los proyectos de los sindicatos y sociedades americanas mejorarán la situación; añadió que el Gobierno aconsejó a los Bancos no conceder préstamos a las fábricas inglesas de caucho, ni a los negociantes del Brasil, dedicados al café, con el fin de defender los intereses americanos.

### Choque de trenes

Jacksonville 21. (Radiograma).—Un tren lleno de viajeros entro en colisión con un tren de mercancías cerca de Jacksonville.

Hay más de cien heridos.

### Un discurso de Hiram Johnson

Washington 21. (Radiograma).—El senador americano Hiram Johnson, en su discurso en contra de la entrada de los Estados Unidos en el tribunal de arbitraje internacional, hizo alusión a la indignación

# TEATRO PRINCIPAL

## UNA REPORTER MODELO

Creación de Dorothy Devore LA MUJER DE LA EMOCION  
Además la chistosísima cómica en 2 partes EL ZAPATO DE D. TECLA y una REVISTA PANORÁMICA

La semana próxima: Estreno de la gran película mallorquina EL SECRETO DE LA PEDRIZA según la novela de los Hermanos Vazquez.

dad de la propaganda de guerra, bien demostrada por la confesión del general inglés Charteris referente a la leyenda de las fábricas alemanas utilizando cadáveres y a las mentiras publicadas al mismo tiempo sobre las atrocidades alemanas en Bélgica.

### El nuevo embajador de Francia presenta sus cartas al Presidente

Washington 21. (Radiograma).—El nuevo embajador francés en Washington presentó sus cartas credenciales al Presidente Coolidge.

Este, contestando al embajador, dió en su conclusión:

«Si Francia da pruebas de su deseo de una paz fundada en el sentido común y en la justicia, largos años de cooperación entre ambas naciones la aseguraran.»

## Inglaterra

### Un discurso de Lloyd George

Carnavon 21. (Radiograma).—Lloyd George en un discurso pronunciado en Carnavon, declaró que el partido liberal no concluirá alianza con ningún partido sin tener garantías.

### La deuda italiana

Londres 21. (Radiograma).—Según el «Daily Telegraph», las negociaciones referentes a la deuda italiana han conducido a un acuerdo sobre el plazo de pago de 62 años y el principio de las anualidades uniformes.

Subsisten divergencias en cuanto al importe total de la deuda, pero se espera llegar a un acuerdo antes de terminar la semana.

## Hungría

### La falsificación de billetes franceses

#### Discurso del Presidente en el Senado

Budapest 21. (Radiograma).—El la sesión del Parlamento, el presidente declaró que el asunto de los billetes falsos amenaza la obra de reconstitución y el buen nombre del país.

El presidente del Consejo de ministros Bethlen afirmó su voluntad de continuar

## INSTITUTO DE FISIOTERAPIA

Dr. JUAN y SANSÓ  
Especialista en Partos, Matriz, Niños. Interno de la Maternidad de Madrid por oposición. Rayos X de gran potencia transportable a domicilio y cualquier pueblo. Rayos Ultra Violeta, Electro Diatermia, Ducha de Vapor, Baños de Vapor y aire recalentado etc.

Enfermedades de la Matriz, Ovarios, Orquitis próstata, Ulceras crónicas malignas Escrófulas, Glándulas, Raquitismo, Anemias, Enfermedades del pecho, piel, Reuma dolor, etc. Curación radical de las Almorranas, (morenas) sin operación.

Conquistador, 7, de 12 a 1 y media y San Magín, 1, de 11 a 12.

## SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Salidas de Palma para Barcelona  
Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Salidas de Barcelona para Palma  
Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76.  
Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.

# LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 1, 3 y 5  
ENERO DE 1926

Remate de todos los géneros de Invierno, Peletería, Pañería, Lonería  
Gran rebaja en las Secciones SASTRERIA y MODISTERIA

las investigaciones, pero declaró referente a la cooperación de la policía francesa, que la soberanía nacional debe ser respetada, y que Francia no puede intervenir en las investigaciones, sino que debe limitarse a establecer el número de billetes falsos falsificados.

## Polonia

### Tratado con Rusia

Varsovia 31. (Radiograma).—El ministro de los Soviets en Varsovia declaró a la prensa que Polonia y Rusia están en vísperas de concluir un tratado de comercio.

### Sacerdote católico, ejecutado

Smolensk 21. (Radiograma).—Según comunican de Varsovia, el sacerdote católico Jan Kowalski fué ejecutado por los Soviets en Smolensk, por haberle éstos declarado culpable del delito de espionaje.

## India

### Apertura del Parlamento.—Discurso del virrey

Delhi 21. (Radiograma).—El Parlamento se abrió ayer.

El virrey Lord Reading anunció el nombramiento de un comité real de investigaciones para la protección de la agricultura y criticó severamente la política de la Unión surafricana que trata a la India con mucha desventaja.

## Rumania

### La censura en los periódicos extranjeros

Bukarest 21. (Radiograma).—El Gobierno rumano decretó que todos los periódicos extranjeros habrán de pasar por la censura militar antes de entrar en territorio rumano.

# Revista de Prensa

### Sobre unos artículos de Ortega y Gasset

Contestando unos artículos escritos por Ortega y Gasset sobre «Maura y la política», especialmente sobre el concepto organización de la autonomía el Sr. Duran y Ventosa ha publicado en «La Veu de Catalunya» un artículo, cuyos son los siguientes párrafos:

«Pocas cuestiones como las que trata Ortega y Gasset son de tanta trascendencia para todos, y pocas veces son tratadas en un tono el que él emplea, propicio para llegar a las soluciones que, dentro de matizaciones diversas, han de ser las que, honradamente, hemos de querer todos.»

El ilustre publicista viene haciendo un análisis leal desde su punto de vista, de la personalidad de Maura, de su obra, y sobre todo, de sus orientaciones. No es el trabajo crítico, con todo, lo que especialmente interesa. Lo más importante es que le da pie para la expresión de conceptos personales y hasta para la exposición de las soluciones que él cree más favorables para dar a España la organización política que le conviene. Por esto se fija en la obra de la reforma local, que constituyó la obsesión de Maura. Ortega y Gasset da a esta cuestión la misma importancia trascendental que le dió constantemente el difunto político.

Discrepando de él en muchísimas cosas, entendiéndolo incluso que se equivocó en la manera de tratar la reforma, no sólo en los detalles, sino en la manera de enfocarla y en la distribución de sus fases y sucesivos coronamientos (juicio en el que muchos de nosotros hemos coincidido siempre), Ortega y Gasset cree muy acertadamente, como Maura, que no hay manera de dar vitalidad al espíritu público de España: en otros términos; que no podrá haber vida pública sin una acertada reforma local. Pero Ortega y Gasset, reaccionando contra una corriente iniciada por el propio Maura y seguida por muchos en España, cree que en esta reforma local, siendo muy importante, no es lo más esencial la libertad del Municipio, sino la organización política del Estado a base de las realidades regionales.

Y esto sí que es interesante y que podría ser fecundo. Serán muchos los que no compartían las ideas primarias en las que fundamenta Ortega y Gasset las afirmaciones que sustenta; pero yendo a pa-

rar a ellas por deducciones lógicas de ellas y de otras ideas, es indudable que su concepción de una nueva estructuración del Estado en España podría relajar muy buenas voluntades y resolver muchísimas dificultades.

Ortega y Gasset lo razona lógicamente, prescindiendo de muchas de las razones que con frecuencia se han alegado para demostrar lo mismo. Que conste que yo no quiero ahora recordar antecedentes ni aludir tan sólo a muchas campañas pasadas, ni hacer ratificaciones de actitudes que pueden estar en la memoria de todos. Recuerdo que hay censura y que la materia es delicadísima. Quiero, por el contrario, añadir unos argumentos sentimentales a los que da Ortega y Gasset. Y es que la organización que él propone, establecida de buena fe, podría dar una aspiración colectiva a la opinión peninsular, que hoy, de tan falta que está de ella, es imposible hacer vibrar. Solamente reorganizando el Estado sobre la base del reconocimiento de las grandes regiones de España, dotándolas de los órganos necesarios para su vida y con la libertad suficiente, sería posible obtener con el tiempo la confianza afectuosa de los portugueses, que nunca se unirán con España para perder su propia vida pero que podrían venir contando con el respeto que una organización federal les podría asegurar.

Para un país que no tiene ideales, no sería la más pequeña de las ventajas que al Estado español le proporcionaría la orientación de Ortega y Gasset, la de permitirle soñar en la constitución amistosa de un gran Estado ibérico.

No quiero entrar en los detalles del pensamiento del notable publicista. ¿A qué fijarse en aquello en que no se coincide, cuando, desgraciadamente, no ha llegado el momento de decidir, de realizar lo que colectivamente se quiere? Digamos, de lo que viene exponiendo (y que, por otra parte, no he acabado de exponer), algo de lo que dice refiriéndose a Maura. Tiene tanta savia en lo esencial que importa poco no coincidir en lo accidental. Si la orientación es buena, importa poco converger en ella desde puntos diferentes. Para mí, lo esencial en el pensamiento político que Ortega y Gasset viene exponiendo estos días es su reconocimiento de las realidades y su convicción

de que es un grave error intentar matar las energías vivas, siendo, por el contrario, medida salvadora aprovecharlas dirigiéndolas y organizándolas.

La utilización de todas las vitalidades y la creación de grandes idealidades sentimentales son las armas más poderosas para salvar a los pueblos.

### Plan de economías

De un editorial de «El Sol»:

«Con ocasión de los decretos de Hacienda todos los comentarios coinciden en que tal vez hubiera sido conveniente un plan previo de economías. Cuando existe la convicción general de que los gastos son exagerados el aumento de tributos debe ir precedido de una reducción de gastos para infundir confianza en los contribuyentes. Naturalmente, al mirar el frondoso ramaje de la administración para elegir las ramas que han de caer víctima de la poda, lo primero que salta a la vista es el exceso de personal. «Economías, sobre todo el personal», dice «La Epoca».—«Economía por reorganización de servicios administrativos»— escribe el «Diario Universal».—«Sobran funcionarios en las oficinas públicas»—reitera «El Debate»;—hay que ir a «la reducción implacable de personal», a la «separación y jubilación forzosa». Y el mismo Gobierno anuncia que ha «acordado abordar la reorganización de los servicios del Estado con decidido propósito de introducir en ellos todas las economías que permita su eficiencia», de las cuales resultará un «sobrante de personal». Ahora bien, nos parece notar que todos los periódicos aludidos se refieren casi exclusivamente a los funcionarios civiles, el personal de oficinas, cuando es evidente que no sólo en ese ramo existe el exceso.

Por eso experimentamos cierta satisfacción al leer en un periódico militar, en letras muy gordas, estos títulos: «Predicando con el ejemplo.—Empezan las economías en Guerra», con dos subtítulos que rezaban así: «Rebaja de plantillas» y «Plantilla de caballos para oficial». Esto nos satisfacía porque, en efecto, dado el carácter de la actual situación, sería de gran ejemplaridad que la reducción empezase por el ramo de Guerra. La lectura del prefacio de los órdenes transcritos por el periódico militar aumentaba aquella sensación, puesto que en seguida aparecía el acuerdo firme de decretar la excedencia forzosa del personal sobrante, sin causar por ello graves perjuicios a los presupuestos familiares. «No sería justo

que la corrección de deficiencias o de plantillas desproporcionadas significase para quienes no son responsables de ellas y vienen prestando sus servicios con la mayor abnegación y celo». Las disposiciones sobre funcionarios siempre han tenido en cuenta esta circunstancia, pero sin olvidar tampoco que el excedente forzoso no presta servicio como el funcionario en activo, y, además, queda libre para dedicarse a otras empresas a ganar la vida por otros caminos. No sería justo que el Estado abandonara por completo al que declara excedente; pero tampoco lo sería que el excedente y el activo cobren los mismos haberes. Por eso concede a los excedentes forzosos una parte bastante considerable de su sueldo. Y seguramente cuando «El Debate» demanda «la jubilación forzosa» del personal sobrante quiere decir excedencia, para que de ella resulte el ahorro de esa diferencia entre una del sueldo y el sueldo íntegro.

Así discurríamos cuando al seguir leyendo encontramos estas palabras: «Los jefes, oficiales, asimilados que resulten sobrantes de un Cuerpo, Centro, organismo o dependencia del ramo de Guerra, por supresión o reorganización del mismo, quedarán en situación de excedentes, con sueldo entero de activo correspondiente a su empleo. No vamos a objetar nada contra esta disposición, aunque de ella no resulta la economía que su preámbulo nos hiciera sospechar. Pero es que esta disposición es un antecedente. Y nosotros preguntamos a «El Debate», el más «implacable» partidario de la reducción del personal, si cuando piensa en la «jubilación forzosa» de gran número de funcionarios piensa en que éstos, una vez obligados a la excedencia, sigan cobrando el sueldo íntegro. Suponemos que no nos objetará que los funcionarios civiles quedarán excedentes con las dos terceras partes o la mitad de sus haberes, porque eso sería sostener una desigualdad. Si esta disposición significa un criterio, claro está que ha de ser aplicada siempre que se decreta la excedencia de todo funcionario, sea militar o sea civil. Y una vez dictada, una vez sentada este antecedente, ¿pedirá «El Debate» la jubilación o excedencia forzosa con una parte del sueldo?»

La otra disposición en que «Ejército y Armada»—este es el periódico a que aludimos—se fundaba para sus títulos «Predicando con el ejemplo» y «Empezando las economías en Guerra», se refiere a la disminución de 146 caballos en las planti-

llas de ganado. Carece de importancia en comparación con la primera, aunque a decir verdad representa una economía mayor.»

## VINOS OSBORNE COGNACS



CASA WERNER  
Planos Autopianos  
Máquinas parlantes  
Discos  
Alquires y Venta  
a Plazos  
Unión, 6 Palma

## Círculo Mallorquín

Se abre concurso libro para la explotación del servicio del Restaurant, pudiendo los solicitantes presentar sus proposiciones hasta el día 31 del corriente en la Secretaría en donde podrán ser examinadas las condiciones pertenecientes al mismo.—P. A. de la Directiva.—El Secretario, A. Oliver Roca.

## Calabazas de caballo de angel

se compran en la fábrica de Hijos de Antonio Esteva y Oliver, Plaza de Eusebio Estada

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada.

## Colmado Durán

# COCOS

a 10 Pesetas docena

## Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

## Comunicantes de «El Día»

Dirigir vuestra Correspondencia al Apartado n.º 22.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Crónica de Mahón

### Foot-ball

#### Campeonato de Baleares Comienza el Torneo.—Campeonato de Baleares entre los clubs residentes de la Federación

El público viene diciendo que el foot-ball en Menorca está decaído. Puede que esto sea verdad. Pero a juzgar por el movimiento que denotaron ayer los clubs menorquines, parece evidenciar todo lo contrario.

Ayer se celebraron tres clases de partidos, a saber: Partidos de campeonato oficial, de Torneo campeonato Balear amistoso.

Que esto va resultando un caos es evidente. Que va a terminar catastróficamente, no tendría nada de particular. Pero, mientras tanto, el aficionado deportista no sabe dónde concentrar su atención con tanta diversidad de encuentros; y el informador también pasa lo suyo para indagar dónde hallaremos el rasgo de mayor interés.

Nos concretaremos a satisfacer la curiosidad de los aficionados, ofreciendo una rápida visión de la jornada de ayer.

#### En Alayor Campeonato oficial Unión, 6—Alayorense, 1.

#### Torneo Ciudadela, 3—Alayor, 1, En Ciudadela

#### Torneo Mahón, 1—Zamora, 0. En Mahón

#### Partidos amistosos Mahón (Reserva) 4—Ferrerías, 0. Unión (Reserva) 0—España, 0.

El lector comprenderá enseguida, vistos el resultado y la índole de los encuentros celebrados ayer, que todos los clubs menorquines han definido su criterio con respecto al pleito futbolístico balear. Cada club ha tirado por donde le ha parecido bien, sin temor a represalias. Mientras a unos les tiene sin cuidado quedarse en minoría, a los otros les importa tres cominos la autoridad de la Federación.

Como es natural, hay algunos directivos que siguen impávidos ante los acontecimientos. Otros, en cambio, lo toman por lo trágico y éstos no pueden menos de pasarlo mal. Una buena dosis de cordura por parte de todos, es la receta que consideramos más eficaz para que no tengamos que arrepentirnos de prestar atención a elemento tan sano y noble como debe ser el deporte.

#### El Mahón F. C. celebra una velada.—Se regala una bandera a este club

Con motivo de establecerse el Mahón F. C. en su nuevo local de la calle del Doctor Oñila, entre los entusiastas de este club cundió la idea de adquirir una bandera con los colores y el escudo de la sociedad.

Aprovechando el acto de la entrega, se organizó una velada en el Salón Victoria. Dicha fiesta tuvo lugar el sábado

último y culminó en un lucido baile que duró hasta el amanecer.

Ayer domingo la nueva bandera flameaba vistosamente en la fachada del local del Mahón F. C.

#### Queda solucionado el pleito del Stadium Mahonés

Uno de los pasados días y por vía de inteligencia entre los propietarios del Stadium Mahonés y la sociedad Iberia, quedó solucionado el pleito que se había entablado con motivo de un serio incidente ocurrido hace meses en los terrenos que la citada sociedad tenía alquilados para campo de deportes.

En virtud de dicho arreglo ha quedado rescindido el contrato entre las partes interesadas y en lo sucesivo, será la sociedad Mahón F. C. la que dispondrá del campo de la carretera de San Luis.

Corresponsal  
18-1-26.

## Andraitx

Procedente de Saint-Nazaire llegó don Sebastián Roca, «Ravell», campeón ciclista de dicha ciudad francesa.

El almendrán ha dado últimamente un alza de bastante consideración ya que se llegó a cotizar a 250 pesetas el quintal.

En la actualidad se paga a 245'50 pesetas.

Condecorado Por los servicios que prestó durante 8 años en S'Arracó el Maestro Nacional don Joaquín Ferré le ha sido concedida por el Gobierno la medalla de la Mutualidad escolar.

Verdaderamente es un acto de entera justicia el otorgamiento de este premio ya que a él y a muchos otros es acreedor el señor Ferré por su tan notable campaña en pro de la cultura que llevó a cabo en S'Arracó y que por mucho tiempo ha de ser recordado.

## Felanitx

Desde hace varios días la situación atmosférica ha variado completamente. Aquellos días claros, de ambiente tibio y de sol esplendente, que parecían un anticipo de la primavera, se trocaron repentinamente en desapacibles, nubosos y fríos, cayendo de tanto en cuanto alguna lluvia moderada pero de eficaz rendimiento por su persistencia.

Ella ha sido para la agricultura una doble reacción provechosa; con la lluvia se ha afianzado el desarrollo de las plantas leguminosas y de los cereales que están en los comienzos de su brotación; y con el rearducimiento del frío, con el retroceso de la columna termométrica a los alrededores de 9 grados, parece conjurarse el peligro que temía el agricultor de que, prosperando y anticipándose la floración de los almendrales,

empujada por la anterior benignidad de temperatura, se reprodujera el caso frecuente de que los frios o las heladas anularan totalmente la cosecha, por encontrar a los tiernos almendrucos en el período más delicado de su formación.

Y hoy, cuando el almendrán ha conseguido rebasar el precio casi inverosímil de 250 pesetas quintal, es natural que el terrateniente se preocupe con gran interés de esa producción, la más remuneradora, la que mejor resarce de sus fatigas al agobiado trabajador del campo.

#### Funerales por el señor Maura

Nuestro Ayuntamiento, deseoso de honrar la memoria del patricio don Antonio Maura y Montaner, que ostentó desde hace muchos años el título de hijo adoptivo de Felanitx, acordó celebrar solemnes exequias en sufragio de su alma.

El acuerdo se cumplimentó el miércoles último, celebrándose en nuestra parroquia el funeral, al cual se encargó la asistencia del elemento oficial, autoridades, sociedades, prensa y demás entidades de significación y arraigo.

Fué el merecido homenaje al cariño personal y al valor que como hombre público concedieron siempre los felanitenses al eminente parlamentario.

## Muro

La Empresa del Teatro Principal de esta ha contratado para el próximo domingo 24 a la renombrada y aplaudida canzonetista Margarita Faros y al notable profesor de piano don Francisco Amer.

Este último amenizará la proyección del cine con las piezas más populares y acompañará a la artista durante su actuación.

A juzgar por la animación reinante promete verse el teatro muy concurrido.

## Artá

Por la espectación reinante, promete ser un gran acontecimiento para la pujante sociedad «Círculo Artanense» la velada artístico-musical que tiene proyectada celebrar el día 7 del próximo mes de Febrero, dado lo valioso de los números que han de tomar parte en ella.

Firmaron contrato con la aplaudida «Orquestina Moderna» la que está integrada por seis notables profesores del Montepío Musical Palmesano y que a juzgar por las referencias que tenemos, su labor ha de ser muy celebrada.

También han sido contratadas para tomar parte en dicha velada, la renombrada canzonetista Margarita Faros y la no menos celebrada cupletista María Morey.

La «Orquestina Moderna» durante la proyección del cine ejecutará varias de las piezas más en boga y después de terminado éste, unas fantasías de operetas conocidas

de su extenso repertorio y además acompañarán durante su actuación, a la canzonetista Margarita Faros y a la cupletista María Morey.

Dado lo importante del programa, es grande entre los socios, el entusiasmo para poder juzgar la labor de los expresados elementos. La velada, que será exclusivamente para los socios y sus familias, tendrá lugar en el teatro Principal de ésta.

## Mahón

Salió para Palma el marqués de Haeña, Caballero de Calatrava, que ha venido a esta Isla para adquirir informes relacionados con la Orden de la que es Caballero profeso.

#### Entierro del Pbro. don Antonio Coll

Noticias de San Cristóbal dan cuenta de la manifestación de duelo a que dió origen el acto del entierro del que fué virtuosísimo Vicario de aquella parroquia don Antonio Coll Marqués, Pbro. Licenciado en Derecho Canónico, que falleció el jueves último, después de soportar cristianamente larga y cruel enfermedad.

Al sepelio asistieron numerosas y nutridas representaciones de todas las Parroquias isleñas, presididas por el Cabildo de la Catedral.

El pueblo entero de San Cristóbal que admiraba y amaba al virtuoso sacerdote supo rendir el postrer tributo de cariñosa admiración al finado, acompañando su cadáver hasta su última morada.

## Ciudadela

Por el ingeniero señor Seguí se procede al estudio del desnivel de nuestras calles para el tendido de las tuberías que han de llevar el agua de la fuente a toda la ciudad.

Era un estudio necesario antes de emprender las obras y realizarlas con seguridad de éxito.

#### La fiesta de San Antonio

Es una de las fiestas más populares que se celebran en esta ciudad, y a pesar de la crudeza del tiempo, que es lo regular a mediados de Enero, el pueblo se echa a la calle y se asocia con alegría a todos los actos conmemorativos de la Reconquista de Menorca por Alfonso III.

La Misa mayor fué a toda orquesta, luciendo el templo espléndida iluminación; asistió el Ayuntamiento en Corporación presidido por el Alcalde don José Moll, predicó el sermón de la Reconquista don Bartolomé Coll, Sochantre. La espaciosa nave de la Catedral estaba completamente llena de fieles.

Muy cerca de los doce, salía la tradicional procesión, formada por tres Concejales, Comellans, Sintes y Gelabert, montados en briosos corceles, llevando el primero el histórico estandarte de la Reconquista, por las cruces de la Catedral y parroquiales, seminaristas, todo el reverendo Clero de la Ciudad,

siado blandas se torcian con los golpes, y en tanto que ellas las enderezaban en sus rodillas, los cartagineses, a derecha e izquierda, les acuchillaban fácilmente.

Mas los etruscos adheridos a su codena no se movían; los que habían muerto, no pudiendo caer, formaban con sus cuerpos una valla, y la gruesa línea de bronce se separaba y se estrechaba alternativamente, flexible como una serpiente, inquebrantable como una muralla. Los bárbaros tras de ella tomaban aliento y después volvían ordenados a la pelea con los pedazos de su arma en la mano.

Muchos aparecían inertes y se lanzaban contra los cartagineses a los que mordían en la cara como perros. Los galos, por orgullo, se despojaron de sus sayos, mostraban desde lejos sus grandes cuerpos enteramente blancos, y para atemorizar al adversario ensanchaban sus heridas. En medio de los stigmata púnicos ya no se oía la voz del pregonero anunciando los órdenes, los estandartes por cima del polvo repetían sus señales y los soldados se movían con el vaivén de la enorme mole que les rodeaba.

Los nómadas avanzaron por orden de Hamílcar, y al punto se lanzaron a su encuentro los nafur.

Vestían amplias túnicas negras, blandiendo un hierro sin mango atado a una cuerda y exhalaban roncros y prolongados gritos. Sus armas caían en sitio adecuado y volvían a subir con un seco chasquido arrastrando tras sí un miembro.

La infantería púnica se arrojó contra los bárbaros logrando romper sus filas. Los manipulos giraban separados unos de otros. Filas enteras de clinabares aparecían derribadas; los mercenarios les quitaban sus armaduras, se las ponían y volaban al combate. Los cartagineses engañados luchaban muchas veces entre sí. Hamílcar se desesperaba; todo iba a perder bajo el genio de Matho y el invencible esfuerzo de los mercenarios.

Pero un prolongado redoblar de tambores resonó en el aire. Una multitud compuesta de viejos, de enfermos, de muchos y aún de mujeres había salido de Cartago, y atormentados por la ansiedad para ponerse bajo la protección de Hamílcar el único elefante que poseía a la

de su extenso repertorio y además acompañarán durante su actuación, a la canzonetista Margarita Faros y a la cupletista María Morey.

Dado lo importante del programa, es grande entre los socios, el entusiasmo para poder juzgar la labor de los expresados elementos. La velada, que será exclusivamente para los socios y sus familias, tendrá lugar en el teatro Principal de ésta.

## Mahón

Salió para Palma el marqués de Haeña, Caballero de Calatrava, que ha venido a esta Isla para adquirir informes relacionados con la Orden de la que es Caballero profeso.

#### Entierro del Pbro. don Antonio Coll

Noticias de San Cristóbal dan cuenta de la manifestación de duelo a que dió origen el acto del entierro del que fué virtuosísimo Vicario de aquella parroquia don Antonio Coll Marqués, Pbro. Licenciado en Derecho Canónico, que falleció el jueves último, después de soportar cristianamente larga y cruel enfermedad.

Al sepelio asistieron numerosas y nutridas representaciones de todas las Parroquias isleñas, presididas por el Cabildo de la Catedral.

El pueblo entero de San Cristóbal que admiraba y amaba al virtuoso sacerdote supo rendir el postrer tributo de cariñosa admiración al finado, acompañando su cadáver hasta su última morada.

## Ciudadela

Por el ingeniero señor Seguí se procede al estudio del desnivel de nuestras calles para el tendido de las tuberías que han de llevar el agua de la fuente a toda la ciudad.

Era un estudio necesario antes de emprender las obras y realizarlas con seguridad de éxito.

#### La fiesta de San Antonio

Es una de las fiestas más populares que se celebran en esta ciudad, y a pesar de la crudeza del tiempo, que es lo regular a mediados de Enero, el pueblo se echa a la calle y se asocia con alegría a todos los actos conmemorativos de la Reconquista de Menorca por Alfonso III.

La Misa mayor fué a toda orquesta, luciendo el templo espléndida iluminación; asistió el Ayuntamiento en Corporación presidido por el Alcalde don José Moll, predicó el sermón de la Reconquista don Bartolomé Coll, Sochantre. La espaciosa nave de la Catedral estaba completamente llena de fieles.

Muy cerca de los doce, salía la tradicional procesión, formada por tres Concejales, Comellans, Sintes y Gelabert, montados en briosos corceles, llevando el primero el histórico estandarte de la Reconquista, por las cruces de la Catedral y parroquiales, seminaristas, todo el reverendo Clero de la Ciudad,

## Mercadad

Brossa, 9 — Palma

Artículos de vestir para Caballero  
Sastrería y Camisería a medida  
La casa que tiene y vende más

**CORBATAS**  
Americanas Klis y Tutankamen

Sacción impermeables confeccionados y a medida.

Trajes interiores medicales de lana termógena marca LA PASTORA

Marroquinería fina. Artículos de fumador con todas sus variedades, propios para Regalo.

CALIDADES MÁXIMAS,  
PRECIOS MÍNIMOS.

## Regalamos

a nuestros clientes durante este trimestre un original

Estuche

PARA  
Sal y Pimienta

**LA CARTUJA**

Cabildo, la imagen de San Antonio y la Corporación Municipal, cerrando la comitiva la Banda de la Unión Salesiana. El paso de la procesión era presenciado por numeroso público y muchas casas ostentaban colgaduras.

En la plaza de Alfonso III tuvo lugar el simulacro de la rendición de la ciudad musulmana, y seguidamente se regresó a la Catedral cantando el Te-Deum.

#### Locales para escuelas

En la última sesión celebrada por la Comisión Permanente el Presidente dió cuenta de los acuerdos adoptados por la Junta local de primera enseñanza en la sesión celebrada bajo la presidencia del Delegado Gubernativo de este Partido don Luis J. de Ulher el día 2 del actual, sobre construcción por cuenta del Ayuntamiento de edificios para escuelas graduadas de niños y niñas.

La Comisión acordó quedar enterada y someter a estudio del Ayuntamiento Pleno los acuerdos de la expresada Junta, ofreciendo en principio construir por su cuenta un edificio para funcionamiento de la escuela graduada de niñas, siempre que el Estado construya por su cuenta el edificio para escuela graduada de niños en el solar que entregó el Ayuntamiento de fecha 18 de julio del año último; y que interin se levanten dichos locales, la Comisión gestionará la adquisición de locales suficientes y capaces para funcionamiento en los mismos de las escuelas graduadas.

## Mercadad

Brossa, 9 — Palma

Artículos de vestir para Caballero  
Sastrería y Camisería a medida  
La casa que tiene y vende más

**CORBATAS**  
Americanas Klis y Tutankamen

Sacción impermeables confeccionados y a medida.

Trajes interiores medicales de lana termógena marca LA PASTORA

Marroquinería fina. Artículos de fumador con todas sus variedades, propios para Regalo.

CALIDADES MÁXIMAS,  
PRECIOS MÍNIMOS.

## Regalamos

a nuestros clientes durante este trimestre un original

Estuche

PARA  
Sal y Pimienta

**LA CARTUJA**

siado blandas se torcian con los golpes, y en tanto que ellas las enderezaban en sus rodillas, los cartagineses, a derecha e izquierda, les acuchillaban fácilmente.

Mas los etruscos adheridos a su codena no se movían; los que habían muerto, no pudiendo caer, formaban con sus cuerpos una valla, y la gruesa línea de bronce se separaba y se estrechaba alternativamente, flexible como una serpiente, inquebrantable como una muralla. Los bárbaros tras de ella tomaban aliento y después volvían ordenados a la pelea con los pedazos de su arma en la mano.

Muchos aparecían inertes y se lanzaban contra los cartagineses a los que mordían en la cara como perros. Los galos, por orgullo, se despojaron de sus sayos, mostraban desde lejos sus grandes cuerpos enteramente blancos, y para atemorizar al adversario ensanchaban sus heridas. En medio de los stigmata púnicos ya no se oía la voz del pregonero anunciando los órdenes, los estandartes por cima del polvo repetían sus señales y los soldados se movían con el vaivén de la enorme mole que les rodeaba.

Los nómadas avanzaron por orden de Hamílcar, y al punto se lanzaron a su encuentro los nafur.

Vestían amplias túnicas negras, blandiendo un hierro sin mango atado a una cuerda y exhalaban roncros y prolongados gritos. Sus armas caían en sitio adecuado y volvían a subir con un seco chasquido arrastrando tras sí un miembro.

La infantería púnica se arrojó contra los bárbaros logrando romper sus filas. Los manipulos giraban separados unos de otros. Filas enteras de clinabares aparecían derribadas; los mercenarios les quitaban sus armaduras, se las ponían y volaban al combate. Los cartagineses engañados luchaban muchas veces entre sí. Hamílcar se desesperaba; todo iba a perder bajo el genio de Matho y el invencible esfuerzo de los mercenarios.

Pero un prolongado redoblar de tambores resonó en el aire. Una multitud compuesta de viejos, de enfermos, de muchos y aún de mujeres había salido de Cartago, y atormentados por la ansiedad para ponerse bajo la protección de Hamílcar el único elefante que poseía a la

## Mercadad

Brossa, 9 — Palma

Artículos de vestir para Caballero  
Sastrería y Camisería a medida  
La casa que tiene y vende más

**CORBATAS**  
Americanas Klis y Tutankamen

Sacción impermeables confeccionados y a medida.

Trajes interiores medicales de lana termógena marca LA PASTORA

Marroquinería fina. Artículos de fumador con todas sus variedades, propios para Regalo.

CALIDADES MÁXIMAS,  
PRECIOS MÍNIMOS.

Regalamos a nuestros clientes durante este trimestre un original Estuche PARA Sal y Pimienta LA CARTUJA

BOLETÍN DE «EL DIA» 52

## SALAMBÓ

POR  
GUSTAVO FLAUBERT

solos. Ni aun Narr-Havas le acompañaba. Le tributaba extraordinarios obsequios desde la derrota de Hannon; pero el rey de los nómadas tenía sobrado interés en ser su hijo para desconfiar de tales atenciones.

Tal inercia ocultaba hábiles gestiones. Por medio de variados artificios Hamílcar sedujo a los jefes de las aldeas y los mercenarios fueron persuadidos, rechazados, hostigados como bestias feroces. Desde que entraban en el bosque, los árboles se incendiaban en torno de ellos; cuando bebían en una fuente, estaba envenenada, se tapaban las cavernas en que se les encontraba dormidos. Las poblaciones que hasta hacía poco les habían defendido sus antiguos cómplices los hostigaban ahora, y reconocían siempre en esas cuadrillas armaduras cartaginesas.

Llevaban muchos el rostro desfigurado por rojas pústulas que creían contagio de Hannon. Imaginaban otros que procedían de haber comido los peces de Salammbó, y hijos de arrepentirse, sofaban con otros sacrilegios a fin de que aumentara el odio de los dioses púnicos, a los cuales hubieran querido exterminar.

Arrastráronse de este modo tres meses por la costa oriental, y después por la montaña de Sellim y la entrada del desierto. Iban en busca de un refugio cualquiera. Sólo les eran fieles Utica e Hippo-Zaryta, sitiadas a la sazón por Hamílcar. Corrieron después al norte, iban al azar sin conocer el terreno. Tal cúmulo de desgracias les había hecho perder el juicio.

Su exasperación crecía y un día se hallaron en las gargantas del Cabo frente a Cartago otra vez!

Multiplicáronse entonces los combates. La fortuna por ambas partes era igual, pero unos y otros hallábanse tan irritados, que en vez de escaramuzas sin objeto anhelaban una batalla decisiva.

Esta proposición anhelaba presentarla Matho al Sufeta. Uno de los libros ofrecióse a desempeñar la comisión. Creyeron que no volvería, más regresó por la noche.

El reto estaba aceptado. Encontrarían a Hamílcar al día siguiente al amanecer en la planicie de Radés.

Quisieron saber los mercenarios si había dicho algo, mas el libro exclamó: —Viéndome frente a él, me ha preguntado qué esperaba, le he respondido: «¡La muerte!» Entonces me ha contestado: «¡No! ¡vete! ¡mañana la encontrarás con todos tus compañeros!»

Los bárbaros se sorprendieron ante tal generosidad y Matho lamentó que no hubieran matado al mensajero.

Le quedaban aun tres mil africanos, mil doscientos griegos, quinientos samnitas, cuarenta galos y una partida de Nafur, bandidos nómadas procedentes de la región de los dáldiles, en junto siete mil doscientos diecinueve soldados, pero ni una sintagma completa. Habían tapado los agujeros de sus corazas con omoplatos de cuadrúpedos y reemplazado sus coturnos de bronce por sandalias estropeadas. Aumentaban el peso de sus vestidos láminas de hierro o de cobre; sus cotas de malla estaban hechas pedazos.

La cólera de sus compañeros muertos hervía en sus pechos y multiplicaba su vigor. Y luego el dolor de una injusticia enorme les aguijaba, especialmente cuando veían en el horizonte a Cartago. Juraron combatir unos hasta la muerte.

Sacrificaron sus acémilas y comieron en abundancia para recuperar las fuerzas; en seguida durmieron. Algunos rezaron, vuelto el rostro a constelaciones diferentes.

Llegaron los cartagineses a la llanura los primeros. Frotaron con aceite el borde de sus escudos para que las flechas resbalaran fácilmente, los infantiles que llevaban largos cabellos se los cortaron en la frente por precaución, y Hamílcar, des-

de la quinta hora, mandó vaciar todas las gamellas, sabedor de que no debe combatirse al enemigo con el estómago demasiado lleno. Constaba su ejército de catorce mil hombres, el doble del enemigo. A pesar de esto, nunca había mostrado mayor inquietud; si succumbía arrastraría en su caída a Cartago, y perdería en la cruz; si triunfaba llegaría a Italia, donde podría fundar el imperio de los Barca.

Por la noche se levantó veinte veces para inspeccionarlo todo personalmente. En cuanto a los cartagineses estaban exasperados por su prolongado terror.

Narr-Havas dudaba de la fidelidad de los nómadas. Por otra parte los bárbaros podían vencerles. Una extraña debilidad le había postrado; a cada instante bebía grandes copas de agua.

De repente, un hombre a quien él no conocía abrió su herida y dejó en el suelo una corona de stigmata adornada con dibujos hieráticos trazados por medio de azul y rimbos de nácar; aguna v z se enviaba al desposado su corona de matrimonio; era una prueba de amor, una especie de invitación.

A pesar de todo, la hija de Hamílcar no amaba al rey de los nómadas.

Molestábala de un modo intolerable el recuerdo de Matho, pareciéndola que la muerte de aquel hombre liberaría su pensamiento. El rey de los nómadas dependía de ella, esperaba impacientemente los esponsales, y como éstos debían seguir a la victoria, Salammbó le enviaba aquel presente a fin de excitar su valor.

Así desapareció su ansiedad y no pensó más que en la felicidad de poseer a mujer tan bella.

Igual visión había asaltado a Matho; más éste la rechazó en seguida, y su amor se extendió en sus compañeros de armas. Acariciábales como si formaran parte de él, de su odio, y se sentía más animoso. Si a veces exhalaba un suspiro, es que pensaba en Spendio.

Dispersó a sus soldados en seis filas iguales. En el centro colocó a los etruscos unidos por una cadena de bronce; los arqueros permanecían detrás, y en las dos alas se situaron los nafur, montados en

camellos de pelaje corto cubiertos de plumas de avestruz.

Dispuso el Sufeta a los cartagineses en un orden análogo. Distanciados de la infantería, al lado de los vélites aparecían los clinabares, más allá los nómadas; y al rayar el día hallábanse así alineados unos frente de otros. Hubo un momento de vacilación. Por fin se movieron los dos ejércitos.

Avanzaban lentamente los bárbaros para no fatigarse; el centro del ejército púnico formaba una curva convexa, y luego se produjo un choque terrible parecido al crujir de dos flotas que se juntan. Habiéndose entreabierto la primera fila de los bárbaros, los arqueros ocultos tras sus camaradas, lanzaban sus balas, sus flechas, sus jabalinas. En tanto la curva de los cartagineses se enderezó poco, se hizo recta y luego se plegó; entonces las dos secciones de los vélites se aproximaron paralelamente como ramas de un compás que se cierra.

Los bárbaros, obstinados contra la falange, penetraron en la hendidura; se perdían.

Detúvose Matho, y en tanto que las alas cartaginesas continuaban avanzando, hizo desfilir hacia fuera las tres filas interiores de su línea; pronto salieron de sus flancos, y su ejército apareció en una triple longitud.

Los bárbaros colocados en los extremos eran los más débiles, especialmente los de la izquierda que habían vaciado su carcaj, y el destacamento de los vélites, que al fin caía sobre ellos, les desbarató fácilmente.

Matho les ordenó retroceder. Lanzó su derecha compuesta de compañías armadas de hachas contra la izquierda cartaginesa; el centro atacaba al enemigo y los del otro extremo, fuera de peligro, tenían en jaque a los vélites.

Hamílcar entonces dividió a sus jinetes por escuadrones, colocó entre ellos hoplitas, y les lanzó contra los mercenarios.

Los bárbaros no podían resistirse; únicamente los infantes griegos tenían armaduras de bronce; los demás cuchillos en el extremo de una vara, hoces tomadas en las alquerías, espadas fabricadas con la llanta de una rueda; las hojas dema-

**EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE**

**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA**

**SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS**



**Calzado con piso de goma**  
**Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92**

**Pensión Mayoral de primer orden**

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situada en el centro de la ciudad.—Salones de piano, lectura, etc.—Recientemente reformada.—Establecimiento a tres fachadas.

**PRECIOS REDUCIDOS**

**Rambla del Centro — Plaza Real**

**Entrada — Calle Colón, 3**

**Teléfono, 2907 A.**

**BARCELONA**



**JUAN ROS ESTARÁS**  
 (Autos Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.)

**FABRICA DE HORMAS, TACONES POLEAS DE MADERA Y NEVERAS TALLERES DE CARPINTERIA**

**FABRICA Y DESPACHO: Calle Gabriel Maura y San Campos (San Suredat) - Teléfono 10**

**CASA CENTRAL: PALMA DE MALLORCA**

**DEPOSITO: Plaza de la Guartera, 12 y 13. - Teléfono 34**

**SUCURSAL BARCELONA: Calle de Sepúlveda, 18A, bajos. - Teléfono 2121 A.**



**TODAMERICA**

**PUBLICACION MENSUAL 0'60 por un año**

Subscribase a la revista mensual TODAMERICA, de interés general, publicada en castellano en Nueva York. Su valor es de 0'60 al año.

**ENVIE ESTE CUPON:**

TODAMERICA: Mamaroneck, n. New York. Sirvase subscribirme a TODAMERICA por un año, para lo cual envío giro postal por sesenta centavos.

Nombre \_\_\_\_\_  
 Calle y N.º \_\_\_\_\_  
 Ciudad \_\_\_\_\_ País \_\_\_\_\_

**INTERESA AL PÚBLICO SABER**

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

**J. HERNÁNDEZ**

**Calle de San Miguel, 31 - PALMA**

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas de país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no dá comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. La colocación del papel es 0'60 p. tas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios. Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo. Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Canuda, 23.

**Obras nuevas**

Lombroso.—Los fenómenos de hipnotismo Moritz.—La decadencia del Mundo antiguo Ingazagotta.—Pablo Iglesias. Walters.—Leyendas heroicas. Shaw.—Hombre y superhombre. Stewar.—Arte y oficios del antiguo Japón. Croce.—España en la vida italiana. Fillón.—Vida de N. S. Jesucristo. Martínez Ferrando.—Guía sentimental de Mallorca. De venta en la Librería Escolar, Plaza Cort n.º 4. Palma de Mallorca.

**Tractorcito**

de 3 y medio H.P. equipado con arado de una reja, con polea para trabajos de correa. De venta en el almacén de maquinaria agrícola de Miguel Ramis Llabrés. Sindicato, 194 y 196 - Palma.

**Peletería de M. Beltrán**

Venta, confección y reforma de toda clase de pieles de abrigo para Señora. Inmenso surtido en pieles sueltas para adorno de vestidos. Bojería, 10 entresuelo, (encima zapatería Eureka). No equivocarse, solo pieles.

**¿Qué debe elegir el público?**

Unos anuncios ampulosos aconsejan que se rechacen todas las demás marcas, gastando únicamente «la tal». Otros anuncios no menos pomposos, insisten en que se adquiere exclusivamente la marca «cual» ante estos «desinteresados» consejos, el público ya sabe a que atenerse.

**La Lámpara TUNGSRAM (Genuinas Budapest)**

Es la que más tarde o más temprano adoptará usted como única. Pídanse en todas partes la lámpara TUNGSRAM, de 172 vatio, Guirnalda etc. y en Montera, 10, Madrid.

**URGENTE**

**¿Es V. consumidor de Café?**

Pase sin pérdida de tiempo por la casa Bestard que se sorprenderá en precios y calidad

**Cafés legítimos de Puerto Rico Tueste Continuo**

**Cordelería 68 y 70**

**Vendo**

Un café situado punto céntrico por no poderlo atender. Informes: En esta Administración, Danús, 2

**Oficiales Cerrajeros**

Se necesitan 2 de 1.ª para un pueblo de la isla. Informes: En esta Administración, Danús, 2

**Ocasión**

Auto Chevrolet sedán, en muy buen estado y a toda prueba, vendo por 2,500 pesetas. Razón: Quint, 1 Perfumería.

**Se Alquila**

un vasto y espacioso local: Con vivienda propia o sin ella. Propio para Comercio, Café Almacén o Garage para autos, pudiéndolo dividir en tres si se quiere, como convenga al inquilino. Con agua y luz eléctrica. Vecino del Ferrocarril de Palma. Dará Razón: El encargado de las Obras Alsamora, Ensanche.

**Se desea**

comprar o alquilar casa en el Terreno o Son Español.

Dirigirse por escrito a F. M., en esta Administración, Danús, 2.

**Se desea vender**

finca poblada de almendros e higueras en la que hay cómoda y bonita casa de recreo con vista al mar y junto carretera. Para informes Unión, 71, Fábrica de Somiers.

**RUGBY**

sería el que en definitiva adoptaría Belleza Comodidad Economía

El único en el mundo provisto de espina dorsal

**¡EL REY DE LAS LOMAS!**

Torpedo 6.300 ptas. Sedan 9.750 ptas.

**F. O. B. Barcelona**

Entrega inmediata Representante exclusivo para Mallorca

**PEDRO A. GAZÁ**

Valero, 2 - Palma

**Alquilo**

una botiga compuesta de sala, antecala, comedor, cocina, corral. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

**Preparación completa para:**

**Secretarios de Ayuntamientos de 2.ª categoría:** No se exige título. Edad, desde los 23 años. Exámenes, en 1926. Sueldo, 4.000 ptas.

**Cuerpo de Policía:** Se exige estudios del Bachillerato. Edad: de 20 a 30 años. Exámenes en Junio. Se ingresa con 3.500 ptas. y se puede llegar a 12.000 ptas. Última oposición: 90 plazas.

**Cuerpo de Prisiones:** No se exige título. Edad: de 20 a 30 años. Exámenes en Septiembre. Se ingresa con 3.000 ptas. y se puede llegar a 12.000 ptas. Última oposición: 200 plazas.

**COLEGIO CERVANTES - Rambla, 84**

Informes de 3 a 4

**Prevenga o cure**

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositarios: Valenzuela, Centro Farmacéutico y Dalmau.

**Quiere V. vestir gratis**

Haga sus compras en los:

**ALMACENES SANTA EULALIA**

Que, además de regalar un día de venta todos los meses, liquidamos todas las existencias de la presente temporada a precios increíbles. Gran surtido en toda clase de artículos para comunión. Especialidad en géneros de luto. Sastaría de primer orden.

No olvide que tanto sus trajes como sus vestidos pueden resultarles completamente gratis comprando en los

**Almacenes Santa Eulalia**

Colón, 20 y 22 y Peregril, 1 al 19

**TOS**

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
 CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 De venta en todas las Farmacias

**TOS**

**ASMA**

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

**Alquilo**

un piso compuesto de recibidero, sala, dos alcobas, cocina y agua. Informes: En esta Administración, Danús, 2

**Se alquilan**

Cocheras para autos. Calle Luis Martí, 6 (Ensanche).

**Arenal**

Casa recreo, construcción reciente con abundancia de terreno y grandes facilidades de pago. Informes: En esta Administración Danús, 2

**Segundo Piso**

Se alquila un nuevo y elegante, con cuarto Baños y agua a presión y filtrada y demás comodidades. Calle Infanta Isabel, n.º 81. Informes: En el Principal.

**Mecánico especialista Automóviles**

Ex mecánico de Aviación. Se ofrece para reparación de coches en línea de ómnibus o garage: escribir, Miguel M. C., Conde Asalto, 136, 2.ª - Barcelona.

**Gran ocasión**

auto-camioneta para 12 pasajeros, a toda prueba. Se vende muy barato. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

**Todo Palma debe saber**

que el auto Dietrich B-1878 trabaja sin taxi y con tarifa más baja. Auto propio para novios y bautizos. (Parada del mercado).

**Compravía**

habitación chiquita, prefiriendo botiga o primer piso, dentro de Palma. Dirigirse: Bauló, 24 - 1.ª, izquierda.

**Oficial barbero**

se ofrece con buenas referencias. Informes: En esta Administración Danús, 2

**Compravía**

Rueda metálica para Studebaker tipo pequeño. Bonet, Calle San Nicolás, 23.

**Muchacho**

Se necesita en la Librería Fondevilla Brosa, 39.

**Vendo casa**

en Son Sardina, planta baja, piso y corral. Informes: En esta Administración, Danús 2

**Anuario Bailly-Bailliere**

Usado se desea comprar. Informes: Rey Sancho, 29 Entresuelo,

**SINFIN**

DESEO COMPRAR Ofertas por escrito a G. A. en esta Administración, Danús, 2.

**Pensión Ibérica**

Tratamiento familiar y económico. Habitaciones ventiladas. Se sirven comidas a domicilio. Concepción, 9 - pral. Palma de Mallorca.

**Propletarios**

Saldos de azulejos a precios baratísimos M. JAQUOTOT Peregril, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7 Palma de Mallorca

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# ULTIMAS NOTICIAS

## EL "RAID" ESPAÑA-ARGENTINA

Los preparativos de esta proeza aviatoria despiertan expectación y entusiasmo grandes

LOS AVIADORES SON AGASAJADISIMOS

Informaciones de los correspondientes de Prensa

Madrid, 21 a las 20. —Desde Huelva envían los correspondientes las siguientes impresiones del raid España-Argentina.

En Huelva reina gran expectación por el raid.

Ya está la galera aérea de Franco anclada como estuvieron las carabelas de Colón.

El hidro saldrá del mismo lugar memorable de donde partió Colón y pasará por la misma Barra de Salte, lugar que también zurró Colón cuando salió para descubrir el Nuevo Mundo.

Desde las primeras horas de la mañana se nota extraordinaria animación en las calles de Huelva, organizándose todos los preparativos para la excursión a la Rábida.

A las ocho de la mañana los invitados marcharon a Palos a bordo del vapor «Oriol».

Un cronista relata así la excursión:

«A las nueve llegamos al muelle (Paseo de las Palmeras) todos los expedicionarios que nos dirigimos hacia el monumento a Colón, donde flameaban todas las banderas de las repúblicas hispano-americanas.

No hacía unos minutos que nos hallábamos allí cuando vimos al avión de Franco que venía a unos 100 metros de altura, navegando por el río Oriol.

Al llegar frente a la Rábida, en una majestuosa ascensión, voló evolucionando sobre el monumento a Colón y sobre la Rábida, dirigiéndose después a Riotinto y amerrizando nuevamente en aguas del puerto de Palos.

Inmediatamente, en dos barcas, doce vecinos se constituyeron en guardia hasta la hora de la partida del aparato, igual que se hizo con las carabelas de Colón.

En el momento de desembarcar Ruiz Aida y Franco fueron objeto de entusiastas aclamaciones.

Luego oraron breves momentos en la capilla de San Jorge y después fueron al Ayuntamiento.

A las once comenzaron a volar las escuadrillas de Granada y Sevilla».

A las doce y cuarto llegaron a Huelva, en auto, el comandante Franco, el capitán Ruiz Aida, y el alférez Durán.

Toda la comitiva se trasladó al Salón de Capitulo de «Colombines».

Abrió la sesión el señor Marchena, presidente de la sociedad, y después de colocarse la Medalla concedió la palabra al señor Alvarez Beyo, quien pronunció un discurso diciendo la importancia que para España y América representa este raid.

A continuación el presidente de la sociedad pronunció un discurso entregando a los aviadores una copa de oro para el Presidente de la Argentina.

El acto terminó con vivas a los aviadores.

El comandante Franco firmó en el álbum de la sociedad.

A las dos de la tarde se celebró un banquete popular en el «Círculo Mercantil», de Huelva, al que asistieron más de dos mil comensales.

Brindaron el alcalde y el general Soriano.

El comandante Franco dijo:

—Huelva: Los aviadores españoles que van a emprender el vuelo a la Argentina quieren decirte adiós.

No olvidaremos nunca el impulso que hemos recibido aquí para emprender este viaje.

Si lo terminamos Huelva será el primer punto de España en donde amerrizamos.

No sé hablar más ¡No puedo!...

En este momento se presentó en el banquete un diplomático italiano que dijo que traía el encargo de los Reyes de su nación y de la aviación italiana de saludar a los valientes aviadores españoles.

Llegada de buques a Cabo Verde

Madrid 21 a las 18. —A primera hora de la tarde recibí en el ministerio de Marina un radiograma diciendo que habían

llegado ayer a Cabo Verde sin novedad el destructor «Alsedo» y el crucero «Blas de Lezo».

Un telegrama del ministro de Marina

Madrid 21 a las 18. —El ministro de Marina ha enviado hoy al comandante piloto aviador señor Franco el siguiente telegrama:

«La Marina y yo personalmente enviamos a usted y sus compañeros en esta arriesgada expedición entusiasta saludo de despedida haciendo fervientes votos para que el más brillante éxito coronela.

Ello además de realzar el prestigio de la Armada española contribuirá a estrechar los lazos de amistad y afecto de los países hermanos.»

Mensajes de salutación

Madrid 21 a las 18. —Por la tarde saldrá de Cuatro Vientos un aeroplano pilotado por aviadores militares para llevar a Palos de Maguer a los señores Franco y Aida mensajes de salutación del jefe del Gobierno, Rector de la Universidad y presidente de la Sociedad hispano-americana dirigidos a sus correspondientes jerárquicos de las repúblicas que recorrerán aquellos en Sudamérica.

Para lanzar al mundo la noticia de la salida

Huelva 21. —En Palos se ha instalado una estación de T. S. H. para lanzar al mundo la noticia de salida de Franco para Buenos Aires.

Las etapas del raid

Huelva 21. —Las etapas del raid serán: Ocho horas de Palos a Canarias. Ocho de Canarias a Cabo Verde. Diez ocho de Cabo Verde a Pernambuco. Once de Pernambuco a Rio Janeiro.

## De Barcelona

El Gobernador y los periodistas

Barcelona 21 a las 24. —Al recibir esta tarde el Gobernador a los periodistas les dijo que le había visitado una comisión de Tarragona para hablarle de unos asuntos relacionados con la provisión de cargos de las Juntas de las Cajas de Ahorros.

Dijo después el general Milans del Bosch a los reporteros que anoche estuvo reunido varias horas el comité permanente de abastos, tratando entre otros asuntos, de la exportación de naranja.

Homenaje a Rusiñol

Barcelona 21 a las 24. —Organizado por la clase obrera catalana se celebrará el próximo domingo un vermouth popular en homenaje a Santiago Rusiñol en un popularísimo lugar de nuestra ciudad.

Acerca de la muerte de un somatenista

Barcelona 21 a las 24. —Esta tarde han sido puestos en libertad tres individuos detenidos por la muerte del somatenista de Riera de Horta, que parece están exentos de responsabilidad.

Martínez Vargas en Barcelona

Barcelona, 21 a las 24. —En el expreso de esta mañana ha regresado de Madrid el rector de la Universidad doctor Martínez Vargas por haberse aplazado hasta el lunes las oposiciones de cuyo tribunal forma parte.

En el expreso del domingo volverá a Madrid para continuar la labor a que antes aludimos.

Martínez Vargas manifestó este mediodía que tan pronto llegó a Madrid visitó al ministro de Instrucción para darle cuenta de la constitución del tribunal de oposiciones de que forma parte.

El explorador Amundsen

Barcelona, 21 a las 24. —El día 27 debe llegar a Barcelona el célebre explorador sueco Amundsen, que trata de organizar una nueva expedición al Polo y parece

Y catorce de Rio Janeiro a Buenos Aires. En total: cincuenta y nueve horas.

El avión zarpará hoy

Huelva 21. —Se ha acordado definitivamente que el hidroplano del comandante Franco zarpe mañana 22 a las siete de la mañana.

Partirá del estero de Domingo Rubio, atravesando la barra de Saltes.

El comandante Franco y sus acompañantes pernoctarán esta noche en una casa particular del pueblo de Palos.

ser que se dirige a Italia para la adquisición de un modelo especial de hidroplano que se propone utilizar.

En el Hotel Ritz se le han preparado habitaciones.

Visita al gobernador

Barcelona, 21 a las 24. —Una representación de Asociaciones de Proprietarios, con varios presidentes de las mismas, visitó al gobernador civil para darle cuenta del escrito que sobre los últimos Reales decretos de Hacienda elevará al Gobierno.

Por la noche salió el representante de dichas asociones en el expreso de Madrid, siendo portador de dicho documento.

El crimen

de la calle de Bruch

Diligencias judiciales. — Entierro de la víctima

Barcelona 21 a las 24. —Las actuaciones practicadas hoy para el descubrimiento de los autores del crimen de la calle de Bruch no han dado resultado.

Siguen incommunicados en los calabozos del Juzgado Leandro Blanco y su yerno Felipe Martínez, obrero tranviario.

Ambos han declarado extensamente. El vigilante nocturno Miguel Palomar ha declarado que varias veces había abierto la puerta, a altas horas de la madrugada, a dicha señora, acompañada de un caballero elegantemente vestido y que aquella le manifestó que era un reatiquilado.

La relación de la autopsia afirma que no puede tratarse de un suicidio.

Esta tarde se ha efectuado el entierro de la víctima, del Hospital Clínico al Cementerio Nuevo.

La policía averiguó quien era el caballero reatiquilado.

Se trata de un señor distinguido, que solo estuvo un día, resumiendo el con-

## SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



### PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la araña de la paja, da siempre la misma vuelta, no saldrá jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina; sus sueños serán siempre sueños ociosos, nunca realidad; pero si mira al mundo de frente, si deja tras sí el trabajo de rutina, si SE PREPARA para merecer los éxitos de la vida, sus sueños más audaces se convertirán en las realidades más tangibles.

Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia, en la Institución Universitaria que tiene el mayor número de alumnos en los países de habla castellana, cualquiera de los siguientes Cursos sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL.—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental como cliente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO.—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con hondo interés humano; aprenderá todos los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario palpiten con vida. Podrá, además, labrarse con esta profesión un magnífico porvenir social y político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS.—Estudio nuevo en el mundo hispano; pero que ha levantado fortunas como una varita mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Hará populares las creaciones de su mente, exhibiéndolas ante millones de espectadores para hacerles pensar, reír o llorar.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS.—El honor más importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este Curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más pueda Ud. producir. Quedará capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario.

CURSO DE REDACCION.—Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es una de las bases del éxito. Este Curso se lo enseña. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este Curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir limitado y sin competidores preparados. Estos cursos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económica. FACIL FORMA DE PAGO.

RECORTE ESTE COUPON Y ENVIELO—LE CONVIENE

### ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Manhattan, New York, E. U. A.

...Curso de Periodismo. ...Curso de Reportaje. ...Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas. ...Curso de Redacción de Cuentos y Fotodramas. ...Curso de Eficiencia Mental.

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

## CINEMA PALACE

CALLES MASSANET Y BURGOS

Hoy de 6 tarde a 11 y media Sesiones de Cine y Variedades

No dejen de presenciar la visión de gran espectáculo

### JUANA DE ARCO 8 partes

alternando TOVAL y CHICHARITO

Se proyectará hasta Domingo inclusive.

## Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

### BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

### Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche — Todos los días laborables Avenida de Alejandro Rosselló, 103 — Teléfono 357

## PH. - OIL El mejor engrase PALMA

Carretera de Sóller, 49 al 55

trato por no satisfacerle las condiciones de la habitación.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid 21 a las 22'00

Interior contado	65'40
Id. fin de mes	00'00
Exterior	82'90
Amortizable 4 p8	00'00
Amortizable 5 p8	93'55
Cedulas Hipotecarias	92'72
Acciones Banco de España	578'00
Banco Español Crédito	00'00
Rio de la plata	48'50
Hispano Americano	145'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	103'75
Azucareras ordinarias	47'00
Ferrocarriles Nortes	429'00
Id. Alicante	375'50
Francos	26'45
Libras	34'33
Dolares	0'00

Barcelona 21 a las 24'00

Nortes	85'70
Alicantes	75'35
Andaluces	69'00
Orenses	19'15
Coloniales	68'50
Filipinas	266'50
Cáceres Variable	00'00
Francos	26'55
Libras	34'39

### Asuntos de Baleares

#### El Marqués de Cavalcanti sale de Madrid

Madrid 21 a las 20. —Anoche, en el expreso, marchó a la Ciudad Condal—desde donde marchará hoy a su destino—el capitán general de Baleares Marqués de Cavalcanti.

### Espectáculos

#### Principal

Desde las 6 función de cine: «Una reporter modelo», «La mujer de la emoción» y «El zapato de doña Tecla».

#### Lírico

Desde las 6 función de cine: «Los diez mandamientos».

#### Baleár

Desde las 6 función de cine: «La ley de la hospitalidad».

#### Moderno

Desde las 5 y media función de cine: «Los granujas», 6.ª Jornada de «El galante Mylord» y «Revisita Pathé Verdaguier».

#### Cine Oriental

Desde las 3 función de cine: última jornada de «La casa del misterio», «Casado de paso» 5 partes y una cómica.

#### Cinema Palace

Desde las 6 función de cine y variedades: «Juana de Arco», una cómica y los clowns Tovar y Chicharito».